
 

 خرداد 2آزمون  نامه تشريحي پاسخ
 بخش عمومي

 طراحان
 

 الدين، مرتضي منشاريبخش زماني،  الهام محمدي، افشين محيمحسن اصغري، حسين پرهيزگار، داود تالشي، مريم شميراني، كاظم كاظمي، سعيد گنج فارسي 
 اله نوروزي حي، خالد مشيرپناهي، فاطمه منصورخاكي، وليولي برجي، بهزاد جهانبخش، مرتضي كاظم شيرودي، مجيد فات عربي زبان قرآن 

بقا، محمـدعلي عبـادتي، محمدرضـا     پور، محسن بياتي، محمد رضاييمحمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، ابوالفضل احدزاده، امين اسديان دين و زندگي 
يكبير، سيداحسان هندفرهنگيان، وحيده كاغذي، مرتضي محسني

سين زاهدي، علي شكوهي، جواد عليزاده، جواد مؤمنيميرح زبان انگليسي 
 گزينشگران و ويراستاران

 گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاريگزينشگر مسئول درس نام درس

 مرتضي منشاري-مريم شميراني-محسن اصغريالهام محمديالهام محمديفارسي

 بهراد احمدپور

 فريبا رئوفي

سيدمحمدعلي منصورخاكيفاطمه  عربي زبان قرآن
 ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيميمرتضوي

پور،امين اسديان محمد آقاصالح دين و زندگي
 محدثه پرهيزكار بقا، سكينه گلشني محمدابراهيم مازني محمد رضاييسيداحسان هندي

 معصومه شاعريدبورا حاتانياندبورا حاتانيان معارف اقليت
 پويا گرجي محدثه مرآتي-االله استيريرحمتسپيده عربربسپيده ع زبان انگليسي

 

 گروه فني و توليد
 الهام محمدي مدير گروه

 معصومه شاعريمسئول دفترچه
 نسب، مسئول دفترچه: فريبا رئوفيمدير: فاطمه رسوليمستندسازي و مطابقت با مصوبات

 زهرا تاجيكآراصفحه
 

 اختصاصيبخش 
 

 
 

ريال�اض�
 

 شهرام ولايي  –سعيد نصيري  –علي مرشد  –سينا محمدپور  –ابراهيم قانوني  –حميد عليزاده  –اصغر شريفي  علي –امير زراندوز  –عطيه رضاپور  –رضا آزاد  –رضا اكبري  –سيدسحاب اعرابي  –علي ارجمند  –راهيمي محمدمصطفي اب

ز�ستشناس�
 

 سعيد شرفي –اشكان زرندي  –عليرضا رهبر  –محمدمهدي روزبهاني  –پور  سهيل رحمان –عليرضا ذاكر  –علي جوهري  –دانش جمشيدي  –پور  اميررضا جشاني –فرد  ياميرحسين بهروز –رفيع  آريا بام –عليرضا آروين  –اصل  ياسر آرامش
 قاجاري  جواد مهدوي –علي محمدپور  –فريد فرهنگ  –ماكان فاكري  –مجتبي عطار  –اسفنديار طاهري  –سروش صفا 


ف�ز�
 

 عليرضا گونه –مصطفي كياني  –احسان كرمي  –نژاد  محمدامين عمودي –پويا شمشيري  –فرشيد رسولي  –زاده  مرتضي رحمان –سيدابوالفضل خالقي  –مليحه جعفري  –محسن پيگان  –اميرحسين برادران  –محمد اكبري  –ي بابك اسلام
 سيدعلي ميرنوري  –زاده  مهدي ميراب –محمدي  رضا ملك –سينا مرداني  –نيلوفر مرادي  –سروش محمودي  –غلامرضا محبي 

ش�چم�
 

 كوكنده حسن رحمتي –پور پرهام رحماني  سهند راحمي –عليمحمدي  موسي خياط –ميرحسين حسيني  –امير حاتميان  –پور  احمدرضا جشاني –علي جدي  –فرشته پورشعبان  –جعفر پازوكي  –قادر باخاري  –محمد آخوندي  –حامد اسماعيلي 
  كر نورالدين قازلي –محمدپارسا فراهاني  –زواره  سيدصدرا عادل محمد عظيميان –مسعود طبرسا  –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ –الاسلامي پول  عليرضا شيخ –مهدي شريفي  –علي ساريجلو  –وند  علي زهره –مرتضي زارعي  –حامد رواز 

 محمدرضا يوسفي  –دهكردي  سيدرحيم هاشمي اشكان وندايي –محمد نكو  –نويد نقاشان  –سجاد نفتي  –حسين ناصري ثاني  –ميلاد ميرحيدري  –مهدي محمدي 
 

 

 
 

 

 مسئول درس مستندسازي گروه ويراستارانويراستار استادمسئول درس گزينشگرنام درس
 ناييفرزانه دا فراهاني علي ونكي –ساز  هانيه نشاستهمهرداد ملونديعلي مرشد علي مرشدرياضي

 اكبري ليدا علي پور سجاد حمزه - محمدسجاد تركمانمجتبي عطار–حميد راهوارهاميررضا پاشاپور يگانه محمدمهدي روزبهانيشناسيزيست
 آتنه اسفندياري فراهاني علي ونكي –سروش محمودي نژادمحمدامين عمودياميرحسين برادران اميرحسين برادرانفيزيك

 اميرعلي برخورداريون  –اميرحسين معروفي  آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي ورداريوناميرعلي برخ شيمي
 سميه اسكندري متين هوشيار – پور مبينا شرافتي

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 زهراالسادات غياثي مدير گروه
 اسدي آرين فلاحمسئول دفترچه آزمون

 اكبري سئول دفترچه: ليدا عليم –نسب  مديرگروه: فاطمه رسولي مستندسازي و مطابقت مصوبات
 
 

 
 

 گروه آزمون
 (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021-6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
 

 نيد.مراجعه ك @zistkanoon2براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 1
  رس، هراس، دلهرهت: عبر/ كيوان: سيارة زحل/ اديش:ربط

 )لغت(
----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار (  »2«گزينة  - 2
  ، صمغي زرد رنگ است. »سندروس«، اسب و »سمند«درخت و » خدنگ و آبنوس«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .هستندجنگي  هاي همه لباس»: 1«گزينة 
  همگي ابزار و ادوات جنگي است.»: 3«گزينة
 جنگي هستند. يها همه لباس»: 4«گزينة

 )لغت( 
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »1«گزينة  - 3
  نقض»: هـ«فراغ / بيت »: ج«از: بيت  اند املاي صحيح كلمات عبارت

 )املا(
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »4«گزينة  - 4
  است.» مألوف«املاي صحيح كلمه 

 )املا(
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 5
  احمد از جلال آل» زده ارزيابي شتاب«

 )تاريخ ادبيات(
----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(  »4«گزينة  - 6
  شود. محبت ديده مي -2خورشيد  -1 »مهر«ة ژوا ولي ايهام در آميزي ندارد./  سح

  هاي ديگر تشريح گزينه
  »جاني جان و«و  »ياد و يار«جناس بين  /حرف مجاز از سخن»: 1«نةگزي

 /.: حــس آميــزي دارد»بويــايي خاموشــي«و  »گويــايي رنگــي داشــتن«»: 2«ةگزينــ
  : تشبيه»گلدستة گفتار«

سروي كه پا در گل است: استعاره/ علت پا در گل بودن سرو اين است كه »: 3«گزينة
  كند: حسن تعليل جا ريشه مي بگذاري، سرو آن تو بر هر جا پا

 )تركيبي ،آرايه(فارسي ، 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  - 7
  هاي ديگر تشريح گزينه

  كند: استعاره و تشخيص مردمك ديده كه شنا مي»: 1«گزينة 
  ها ) انسان2) مردمك چشم 1مردم: ايهام: »: 2«گزينة
 در فراواني اشك چشم اغراق كرده است.»: 4«گزينة

 )آرايه( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  - 8
 -شـانة كبـود   -نـاك  ابر گريه -ستارگان شاد -يك اشاره -هاي وصفي: آن زمان تركيب

  مورد) ششآن زمان (
 -نشيني سـتارگان  شب -هاي برگ ترانه -زبان شعر -هاي اضافي: نشاني درخت تركيب
  جواني درخت (هشت مورد) -شانة كوه -تشنگي خاك -دلش

  )بان فارسيز(
 

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 9

  هاي ديگر حذف افعال در گزينه
  …كه  ]است[همان بهتر »: 1«گزينة 
   …كه  ]خورم سوگند مي[به روان تو »: 2«گزينة 
  …كه به  ]است[آن به (بهتر) »: 4«گزينة 

  )16و  15هاي  ، دستور زبان، صفحه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينة  -10

 ديـده يِ (نهـاد)  روشـن اليه) سر كوي تو بـود/   (مضاف منلِ (نهاد)  منزياد باد آن كه  
  .اليه) از نور رخت حاصل بود (مضاف

  )تركيبي،زبان فارسي، 1(فارسي 
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »2«گزينة  -11

ديـدن مقدمـة    مفهوم مشترك ابيات صورت سؤال اين است كه سختي كشيدن و رنج
در بدايت بند و چاه بود، در نهايـت تخـت و   «عزّت و راحتي است. متناسب با عبارت 

  شود. ديده مي» الف، ب، د«اين مفهوم در ابيات » گاه بود
فتـاران  گويد: كسي كه زندان نكشيده است دلش بـه حـال گر   شاعر مي» ج«در بيت 

گوهر، جـاه   هاي ارزشمند و گرامي گويد: براي انسان شاعر مي» هـ«سوزد. در بيت  نمي
و مقام سبب گرفتاري و بند است و يوسف درحقيقت وقتي به عزيزي رسيد در چاه و 

  گرفتاري قرار گرفت.
  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  -12

  جدايي روح آدمي از تن و بازگشت آن به اصل و عالم معنا »: 1« وم بيت گزينةمفه
  تحركي مفهوم مشترك ابيات مرتبط: بيان پويايي، تكاپو و پرهيز از ايستايي و بي

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -13

 ناتواني از توصيف است اما شـاعر » 4و  2، 1«ي ها پيام مشترك صورت سؤال و گزينه
  داند. چون بلبل مي خود را در مدح و ستايش دائمي يار هم ،»3«در گزينة 

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -14

و  م بودن زندگي آدمي بـا رنـج و شـادي و پيـروزي    مفهوم مشترك ابيات مرتبط: توأ
  .شكست
  : توقع نداشتن وفاداري از دنياي جفاكار»2«گزينة مفهوم 

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -15

مرتبط است و اين معني كه » حاسبوا قبل ان تحاسبوا«مفهوم صورت سؤال با عبارت 
  شود. ديده مي» 3«نة رسي، به حساب خودت برس، در گزي قبل از حساب

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اگر براساس فضل محاسبه كنند، من به گردن روزگار حق بسيار دارم.»: 1«گزينة 
  با وجود مهر و رحمت خداوند از نامة اعمال خود مترس.»: 2«گزينة 
 گذراني بپرداز. در فصل بهار به خوش»: 4«گزينة 

 )مفهوم(

  1فارسي
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 )روديكاظم شيمرتضي (  »2«گزينة  -16

»شاكل«هست/  : وجود دارد،»هناكدر »علـي الطرّيـق  «هايي، مشكلاتي/  : مشكل»م :
كه :كه بينديشيم، »فكرّأن نُ«: لازم است، بايد/ »يجب«: درس خواندن/ »الدراسة«راه/ 

  بار  : ده»عشر مرّات«: به حلّ آن/ »في حلهّا«فكر كنيم/ 
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  درست است.» تحصيل«به صورت » نتحصيلما«  »:1«گزينة 
اضـافي معنـا   » مجدانه«درست است و  »تحصيل«به صورت» تحصيلات«  »:3«گزينة 
  است. شده

   درست است.» بينديشيم«به صورت » انديشيد«  »:4«گزينة 
  (ترجمه)

----------------------------------------------  

  )كامياران - مجيد فاتحي(  »1«گزينة  -17

  نادرست است.» علمي ةدانشنام«  »:2«گزينة 
  نادرست است.» صدا«  »:3«گزينة 
 نادرست است.» دلفين«  »:4«گزينة 

  (ترجمه)    
----------------------------------------------  

  )دهگلان - خالد مشيرپناهي(  »2«گزينة  -18

آمـوزان   انشگشتند، د …آموزان (دانشجويان) به دنبال  دانش»: بحثَت الطاّلبات عن«
/  كوتـاه  ، يـك مـتن  كوتـاه  متني»: قَصيرٍ نَص«وجو كردند /  جسترا  …(دانشجويان) 

(رد گزينـة   هـاي درختـان   فايده»: فوائد الأشجار«دربارة، در مورد، پيرامون / »: حول«
هـاي بسـياري (فراوانـي) /     كتاب»: ةًكتُباً كثير/ « ، پيدا كردنديافتند»: وجدنَ/ «»)3«
»جب كردند، شگفت»: بنَتَع(رد  هـا  از آن»: منهـا / «») 1« ة(رد گزين ـزده شدند  تعج

معادلي در عبـارت عربـي داده   » لذا«و » باشد«، »4«/ در گزينة »)3و  1«هاي  گزينه
  شده ندارد.

  (ترجمه)    
----------------------------------------------  

  )ابهر - ولي برجي(  »4«گزينة  -19

درسـت   ةبنـابراين ترجم ـ  ،نه اسم فاعل ،اسم مفعول است» المجرَّب« ،»1«گزينة در 
غرَي «، »2«گزينـة  است. در » شده آزموده، آزمايش«آن  اسـت و   اسـم تفضـيل  » الصـ

نيز » أساورِ« چنين ، همترجمه شود» ترم خواهر كوچك«بايد به صورت تركيب وصفي 
عـدد درسـت     ،»3«ة گزينجمع مكسر است كه به صورت مفرد ترجمه شده است. در 

  باشد. مي» هفتصد و شصت«درست آن  ةترجمه نشده است و ترجم
  (ترجمه)

----------------------------------------------  

  )قائمشهر - بهزاد جهانبخش(  »4«گزينة  -20

و  2هـاي   (در گزينه أنّ …يجب علَي »: كه …بايد ) / «»1«ة العدو (رد گزين»: دشمن«
»: اسـلام « ) /2و  1هـاي   يعلـم (رد گزينـه  »: بدانـد «نشده اسـت.) /   ترجمه» بايد« 3

بـدي  «إجتنـابِ /  »: پرهيـز «المنطق / »: منطق«علَي أساسِ / »: بر اساس«الإسلام / 
  قائم، يقوم»: استوار است) / «3و  2هاي  (رد گزينه الإساءةِ»: كردن

  )تعريب( 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )ندهگلا -خالدمشيرپناهي(  »3«گزينة  -21

هركس به «آمده است كه  »3« سؤال از ما گزينة نامناسب را خواسته است؛ در گزينة

اسلام ايمان آوكه چنين چيزي نادرست است.» !كند د، به زبان عربي صحبت مير  

  هاي ديگر تشريح گزينه

هـاي صـرف و نحـو تـأليف      در زمينـه را هـايي   دانشمندان ايراني ما كتاب »:1«گزينة 

  اند! كرده

  !ها بيگانه نيست ها اعتقاد داشتند كه زبان عربي، براي آن ايراني »:2«نة گزي

هر كس بخواهد فرهنگ اسلامي ما را بشناسد، بر او لازم است كـه زبـان    »:4«گزينة 

  !عربي را ياد بگيرد

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(  »4«گزينة  -22

در كنـار  «آمـده اسـت كـه     »4« ها با زبان عربي چگونه بود؟ در گزينة برخورد ايراني

  كه درست است.» !زبان خود، از زبان عربي محافظت نمودند

  هاي ديگر تشريح گزينه

  !سعي كردند كه لغات آن را در فارسي وارد كنند »:1«گزينة 

  !همة اشعارشان را به عربي سرودند »:2«گزينة 

  !تلاش كردند كه فرهنگ خود را از آن بگيرند »:3«گزينة 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالدمشيرپناهي(  »2«گزينة  -23

يعنـي   »2« گزينة! » …ما فرهنگ اسلامي خود را نخواهيم شناخت مگر به وسيلة «

  درست است.» يادگيري زبان عربي«

  هاي ديگر تشريح گزينه

   !زبان عربي جايگاهبالا بردن  »:1«گزينة 

  !با زبان عربي مانن زبانه شدآميخت »:3«گزينة 

  !هايي زياد تأليف كتاب »:4«گزينة 

  )درك مطلب(  

 مطلب: دركمتنةترجم  1 ، زبان قرآنعربي

از ابتدا زبان عربي را ياد گرفتند و بـراي بـالا    انويژه دانشمندان و اديبان آن ها به ايراني«
زيادي را در هاي  كتاب رابطه، بيش از زبان خود تلاش كردند و در اين جايگاهشبردن 
ها در  كنيم كه اكثر كتاب هاي مختلف تأليف نمودند. به خاطر همين مشاهده مي زمينه
كـه   هاي صرف و نحو و غير آن از تأليفات مسلمانان ايراني اسـت، بـه خـاطر ايـن     زمينه

ي نيسـت،     ايشان اعتقاد نداشتند كه اين زبان، بيگانه است. زبان عربي، زبان قـوم خاصـ
. زبان ديني، آورده استت كه متعلّق است به هر كسي كه به اسلام ايمان بلكه زباني اس

امري  براي ما فرهنگي و ادبي ما با اين زبان آميخته شده و به همين علّت يادگيري آن
بايد بپـذيريم كـه يـادگيري ايـن زبـان، كليـد اسـت بـراي         پس ما ضروري شده است. 

  فرهنگ اسلامي و تمدن آن.  ازشناخت ما 
ها چگونه به سرودن شـعر بـه    ثار اديبان و دانشمندان ايراني بنگريد تا ببينيد كه آنبه آ

  »كنند! عربي افتخار مي واژگانعربي و استفاده از 
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  )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  -24

  ها ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست  »خبر«و  »: ن ش هـالأصليةحروفه »: «2«گزينة 
  اند. نادرست»» الكتب«مفعوله « و »مجهول»: «3«گزينة 
  نادرست است.» للمتكلّم وحده»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »3«گزينة  -25

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» خَلَف :فعله»: «1«گزينة 
  نادرست است.»» المجالات«ضاف اليه للم مضاف»: «2«گزينة 
  اند. نادرست»» المجالات« و مضافه: اليه مضاف«و » م)(علَ ةمعرف»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »4«گزينة  -26

»دبـر وزن   ةمفاعل ـلوم از باب معو نادرست است، زيرا فعل مضارع ثلاثي مزيد » تشُاه
  آيد (تشُاهد) مي» يفاعلُ«

  )گذاري حركت(
----------------------------------------------  

  )كامياران - مجيد فاتحي(  »2«گزينة  -27

  هاي ديگر تشريح گزينه
  است. »ةعدا«متضاد  »أحبة»: «1« ةگزين
 است.» أحياء«متضاد  »أموات»: «3« ةگزين

  است. »مضيء«متضاد  »مظلم: «»4« ةگزين
  )مفهوم(
----------------------------------------------  

  )كامياران - مجيد فاتحي(  »4«گزينة  -28

  فعل مجهول است و فاعل ندارد. »ترُسل«در اين گزينه 
  شوند! ديگر در فصل تابستان فرستاده مي هاي خشك به مناطق عبارت: ميوه ةترجم

  )انواع جملات(
----------------------------------------------  

  )اله نوروزي ولي(  »1«گزينة  -29

در ايـن فعـل   » نون وقايـه «است كه » حزَنَ«، از ريشة »تَحزني«، فعل »1«در گزينة 
  وجود ندارد.

  )قواعد فعل( 
----------------------------------------------  

  )كامياران - مجيد فاتحي(  »3«گزينة  -30

  اسم مبالغه است و نقش مبتدا دارد.» لطيّارا«
  ها ديگر تشريح گزينه

  اليه است. افضم» العطّارين»: «1«گزينة
  مجرور به حرف جر است.» العلّامة»: «2«گزينة
  اليه است. افضم» ةنظاّر»: «4«گزينه

  )قواعد اسم(

 
  
 

 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -31

چون خوابي كوتاه و گذرا و كم ارزش  در ديدگاه پيامبران الهي، زندگي دنيا هم
الناّس نيام فاذا ماتوا انتبهوا: مردم در دنيا خوابند، هنگامي كه : «)ارزش نه بياست (

  »شوند. بميرند، بيدار مي
من مرگ «امام حسين (ع) آنگاه كه در دو راهي ذلت يا شهادت واقع شد، فرمود: 

يعني علت » بينم. واري نميرا جز سعادت، و زندگي با ظالمان را جز ننگ و خ
  سعادت يافتن مرگ را ذليلانه دانستن زندگي با ظالمان بيان كرد.

 )41 تا 39هاي  هصفح ،3 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »3«گزينة  -32

فمند، غايتمند و يست؛ بلكه هدنها و زمين بيهوده و بازيچه  آفرينش آسمان
و ما خَلقنا السماوات و «باشد. اين مفهوم در آية  اي حساب شده مي براساس برنامه

چه  ها و زمين و آن الارَض و ما بينهَما لاعبينَ ما خَلَقناهما إلا بالحقِّ: و ما آسمان
ترسيم ، »ها را جز به حق خلق نكرديم بين آن دو است را به بازيچه نيافريديم. آن

  شده است.
 )15 ةصفح ،1 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   »4«گزينة  -33

كنند در حالي  فرشتگان به كساني كه روح آنان را دريافت مي«نساء:  97ترجمة آية 
يد؟ گفتند: ما در چگونه بود ]دنيا[گويند: شما در  اند، مي كه به خود ظلم كرده

سرزمين خود تحت فشار و مستضعف بوديم. فرشتگان گفتند: مگر زمين خدا وسيع 
   »؟نبود كه مهاجرت كنيد
هركس سنت و روش نيكي را در جامعه جاري سازد، «فرمايد:  رسول خدا (ص) مي

ساب كنند، ثواب آن اعمال را به ح يا مردمي به آن سنت عمل مينتا وقتي كه در د
كه از اجر انجام دهنده آن كم كنند و هركس  گذارند، بدون اين اين شخص هم مي

سنت زشتي را در بين مردم مرسوم كند، تا وقتي كه مردمي بدان عمل كنند، گناه 
  »كه از گناه عامل آن كم كنند. گذارند، بدون اين را به حساب او نيز مي آن

 )64و  63هاي  هصفح ،5 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمدعلي عبادتي(   »3«گزينة  -34

كنند و  ها و عهد خود را رعايت مي ها كه امانت و آن«ج: رسورة معا 35تا  32آيات 
آنان در  ،ها كه بر نماز مواظبت دارند ها كه به راستي اداي شهادت كنند و آن آن
  »شوند. هاي بهشتي گرامي داشته مي باغ

ها  امروز روزي است كه راستي راستگويان (صادقين) به آن«سورة مائده:  119آية 
  »رساند. سود مي

 )82 ةصفح ،7 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »3«گزينة  -35

ها قرار داده  ندقت شود كه تنها سرماية بيروني كه خداوند متعال براي انسا
دهند و  پيامبران و پيشوايان پاك و دلسوز هستند كه راه سعادت را به ما نشان مي

ا شاكراً ا هديناه السبيلَ إمإنّ«كنند و آية شريفة  به ما كمك ميحق در پيمودن راه 
إم نيز بيانگر نشان دادن و هدايت به سوي راه صحيح (از طريق پيامبران  »ا كَفوراًو
  نيز اشاره دارد.است دروني  ةاين آيه به اراده و اختيار كه يك سرماي ي) است.اله

 )31 و 30هاي  هصفح ،2 ، درس1(دين و زندگي 

  )1( دين و زندگي
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 )ابتساممحبوبه (   »1«گزينة  -36

ها، پشت به  كساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آن«فرمايد:  قرآن كريم مي

ها را با آرزوهاي  ينت داده و آنحق كردند، شيطان اعمال زشتشان را در نظرشان ز

دادم و خلاف آن عمل  اي اما من به شما وعده« ةجمل »طولاني فريفته است.

  .شيطان است از شيطان بيانگر وسوسه و فريب» كردم

 )34و  33هاي  هصفح ،2 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )يسيداحسان هند(   »2«گزينة  -37

  الهي حكمتمعاد براساس  تضرورهاي مختلف در انسان وجود استعدادها و سرمايه

  امكان معادانسانِ پيدايش نخستين

  )52تا  50هاي  هصفح ،4 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(   »3«گزينة  -38

شود، شنيده شدن  اول قيامت كه با پايان يافتن دنيا آغاز مي ةمرحلاولين حادثة 

ها و زمين را فرا  صدايي مهيب است. صدايي مهيب و سهمگيني كه آسمان

قرآن  .كند دهد كه همه را غافلگير مي چنان ناگهاني رخ مي گيرد و اين اتفاق آن مي

  كند.  نفخ صور ياد ميكريم از اين واقعه به 

  شود. پس از كنار رفتن پرده از حقايق عالم، دادگاه عدل الهي برپا مي

 )72و  71هاي  هصفح ،6 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   »4«گزينة  -39

چشيده ات  وستيدانم هركس لذت د بار الها خوب مي«فرمايد:  امام سجاد (ع) مي

اي از تو  كس كه با تو انس گيرد لحظه كند و آن باشد غير تو را اختيار نمي

  »گردان نشود. روي

 )106 ةصفح ،9 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   »4«گزينة  -40

آخر هر ماه يا در  ،آخر هفته هاي معيني مانند ما بايد عهد و پيمان خود را در زمان

تري پيدا كند و به فراموشي سپرده نشود و  هر سال تكرار كنيم تا استحكام بيش

سالانه را انجام  ةهاي قدر است محاسب سالانه كه شب ةمحاسبزمان در بهترين 

  باشيم. هاي بهتري براي آينده داشته توانيم تصميم دهيم در اين صورت مي

 )98و  96هاي  هصفح ،8 ، درس1(دين و زندگي 

 )محسن بياتي(   »2«گزينة  -41

  هدف) به هيل در ايصال ستر است (عامل ت تر باشد رسيدن به هدف آسان هر قدر عزم قوي

هدف رسيد (عامل تسريع در به تر  يعسرتوان  ميها  روي از الگوها و اسوه با دنباله

  صال هدف)اي

 )99و  95هاي  هصفح ،8 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(   »2«گزينة  -42

ها و كارهاي انسان است.  بسياري از تصميم ةمحبت و دوستي سرچشم

ها و  دهد ريشه در دلبستگي هايي كه آدمي در طول زندگي انجام مي فعاليت

  دهد. يهاست كه به زندگي آدمي جهت م هاي او دارد و همين محبت محبت

  »دارد. چيزي است كه دوست مي ةارزش هر انساني به انداز«فرمايد:  امام علي (ع) مي

 )107 ةصفح ،9 ، درس1(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )بقا رضاييمحمد (   »2«گزينة  -43

هدف اصلي روي در آراستگي و توجه بيش از حد به آن، باعث غفلت انسان از  زياده

شود كه عاقبتي جز دور شدن از خدا ندارد.  زندگي و مشغول شدن  به كارهايي مي

كند كه برخي افراد به دليل اموري سطحي و كوچك زبان به  انسان عفيف حيا مي

  تحسين و تمجيد او بگشايند.

 )135 ةصفح ،11 ، درس1(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -44

به نزديك كردن مؤمنان بيان فوايد حجاب براي تشويق و ترغيب زنان 

يت خداوند در ادامه هايشان به خود صورت گرفته است و غفاريت و رحمان پوشش

  ».و كانَ االلهُ غَفوراً رحيماً ذلك ادَني اَن يعرفَنَ فلاَ يؤذيَنَ« بيان شده است:

 )144 ةصفح ،12 ، درس1 (دين و زندگي

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(   »2«گزينة  -45

بدهد خود را باطل كند مثلاً دروغي را به خدا نسبت  چيز حرامي روزةاگر كسي به 

هم براي هر روز دو ماه روزه بگيرد و هم به شود يعني بايد  و واجب مير اكفارة جمع ب

تواند هر كدام را كه  البته اگر هر دو برايش ممكن نباشد مي. قير طعام دهدشصت ف

  ممكن است انجام دهد.

  )127 ةصفح ،10 ، درس1(دين و زندگي 
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  )ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -46
گفتم انجام  شماچه را كه به  نبايد فراموش كنيد آن د!يادت باش« جمله: ةترجم

شود و ممكن  ما نابود مي ةصورت، نقش در غير اينجا رسيديد؛  كه به آن بدهيد وقتي
  .»بيفتيددردسر به است شما 

  مهم درسي ةنكت
 “shouldn’t” پيشنهاد دارد. ةجنب .»نكنيد شبهتر است فرامو«معني  به  

“mustn’t” اجبار خيلي قوي را بيان  »لازم و ضروي است فراموش نكنيد.«معني  به
  كند. مي

“may not”  اتفاق نيفتادن چيزي است.به معني احتمال  
“have to not” زيرا  ،از نظر گرامري غلط است“have to”  با“don’t”  منفي

 خواني ندارد. چنين از لحاظ معنايي و ساختاري با جمله هم هم شود. مي

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -47
هايي كه  است و من آن را به خانهزيبا اين خانه خيلي  !كنيد نگاه« جمله: ترجمة

ترين است و قيمتش هم  كنم راحت دهم. فكر مي گذشته ديديم ترجيح مي ةهفت
 »مناسب است.

  مهم درسي  ةنكت
دهد كه يك  كار رفته است. مفهوم جمله نشان مي هاي ب ساختار مقايسهسؤال در اين 

  رود. كار مي هكه در اين حالت صفت عالي ب خانه نسبت به چند خانه برتر است
  )گرامر(  

 ----------------------------------------------  
  )جواد مؤمني( »3«گزينة  -48

اش صحبت كنم،  من در حال حاضر چيزي در ذهن ندارم كه درباره«ترجمة جمله: 
  »كردم. فكر مي زيادياما ديروز در چنين وقتي داشتم به چيزهاي 

  درسيمهم  ةنكت
گذشتة شوند.  مي ردها  در انتهاي جمله ساير گزينه ”yesterday“و با توجه به قيد 

 استمراري، دلالت بر استمرار كاري در زمان مشخصي در گذشته دارد.

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( »3«گزينة  -49
هاي قديمي  محترم شمردن سنتآموزش به نسل جديد براي «ترجمة جمله: 

كه اعضاي خانواده   هنگاميها، حتي در  خانوادگي، به حفظ خانواده در طي سال
  »كند. توانند دور هم جمع شوند، كمك مي نمي

  ) تنوع، تغيير2  ) جامعه1
  ) نماد، نشانه4  ) سنت، رسم3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

  )علي شكوهي( »4«گزينة  -50
در مفيد و معاونانش خواست تا چند پيشنهاد كاربردي تمام مدير از « جمله: ةترجم

وجود آمده  هب أكه اخيرمهمي كه چگونه به بهترين شكل با بحران مالي  مورد اين
  »ارائه دهند. ،دنكن است رسيدگي

  توصيف )2  ، الزامتعهد )1
  پيشنهاد )4  مقدمه، معرفي )3
  مهم درسي  ةنكت
  توجه كنيد. ”make a suggestion“ه عبارت (پيشنهاد دادن) ب

  )واژگان(  

  )علي شكوهي( »1«گزينة  -51
اين شركت  ةت مديرئتازگي براي هدايت هي به كه ،آقاي جيسون« جمله: ةترجم

اعضا از توضيحاتش  ةتوضيح داد كه همخوب هايش را آنقدر  استخدام شده، برنامه
  .»مطرح نشد يالؤقانع شدند و هيچ س

  ندرت هب )2  خوبي به )1
 )واژگان(  اصولاً )4  مكررطور  هب )3

 ----------------------------------------------  
  )ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -52

هستند،  ]انقراض[گوييم بعضي از حيوانات در معرض خطر  وقتي مي«ترجمة جمله: 
  »يم در اطراف خود بيابيم.توان ها را مي كه ما فقط تعداد كمي از آنين معناست ه اب

  قرار دادن ]انقراض[) در معرض خطر 2  ) افزايش دادن1
 ) قرار دادن4  ) دنبال كردن3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

  )جواد عليزاده( »3«گزينة  -53
  »بهترين عنوان براي اين متن چيست؟«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  »كودكايست رفتار ناشچگونگي رسيدگي به «
 ----------------------------------------------  

  )جواد عليزاده( »1«گزينة  -54
  »؟شود ميمهم در متن ذكر اصل عنوان سه  هيك از موارد زير ب كدام«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »پيامدها و ييپاسخگو مسئوليت،«
  --------------------------------------------- -  

  )جواد عليزاده( »2«گزينة  -55
را به ترين معني  در پاراگراف نخست نزديك  ”accountable“لغت«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »دارد. »مسئول«
 ----------------------------------------------  

  )جواد عليزاده( »2«گزينة  -56
 ناشايست فتارر نبايد والدينتوان نتيجه گرفت كه  از اين متن مي«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    .»بگيرند ناديده را فرزندشان
 ----------------------------------------------  

  )جواد عليزاده( »2«گزينة  -57
   »چيست؟ متناين  هدف«ترجمة جمله: 

  »ها آن آموزش و ي خانگيكبوترها مورد در خواننده به دادن اطلاع«
  )درك مطلب(  

------------------------- ---------------------  
  )جواد عليزاده( »1«گزينة  -58

 اشتياق با« صاحبانكه  گويد مي نويسنده كه هنگامي ،»7« خط در«ترجمة جمله: 
 در شانخود كبوتر خواهند مي صاحبان كه دارد اشاره »كنند مي تماشا را آسمان
  )درك مطلب(     ».شود پيروز مسابقه

----------------------------------- -----------  
  )جواد عليزاده( »4«گزينة  -59

   »چيست؟ در عادي و خانگي كبوترهاي بين تفاوت ،متن به توجه با«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    »مغز اندازه«

 ----------------------------------------------  
  )جواد عليزاده( »3«گزينة  -60

 و ها اسب ها، مورچه زنبورها، به اشاره آخر پاراگراف در نويسنده چرا«ترجمة جمله: 
   »دارد؟ ها پشت لاك

  »خانگي كبوترهاي با مقايسه دردر يافتن خانه  هايشان توانايي مقايسه براي«
  )درك مطلب(  

 1زبان انگليسي 
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 7:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم رياضي                 

  

 )سعيد نصيري(   »2«  ةگزين -61

 
 

( , ) ( , ) ..... ( , ) ( , )

a b

1 2 3 8 9 8 922 3 2 9 8 9 8     

 b a
9 8 81 64 17
8 9 72 72


       

 ) 13تا  10هاي  ، صفحه1(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )سعيد نصيري(   »2«  ةگزين -62

1 2 3 4 5t t t t t     
2 2 3 4 2 31 1 1 1 1

051 49 24 4 4 252 50 1 1

t r t r t r t r t r r r

r
t t t r t r r r

       
         

  

2 3 72 2 2 14 14 128 17921 8 1t t t r            

 ) 27تا  25هاي  ، صفحه1(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (رضا اكبري) »3«  گزينة -63

cot tan
5 4
4 5      

12 4 21 12( tan )sin ( cot )
cos

     


  

1 1 1 24 2
2 2 2 2( )sin sin

cos cos sin cos
     

   
 

2 16 3222 2 22 25 25
sin

tan
cos


     


 

 )46تا  42هاي  هصفح، 1رياضي ( 

---------------------------------------------- 

 (رضا اكبري) »  1«گزينة  -64

 
7 14 4 2 21 2 8 4

1

sin cos sin cos sin cos

cot tan
sin cos


             


   
  

   

 4cot tan        
 )45تا  42هاي  ، صفحه1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 )رضا آزاد(   »4«  ةگزين -65

 4الاضلاع به  مطابق شكل، متوازي الاضلاع منصف يكديگرند. قطرهاي متوازي
 شود كه مساحت هر كدام برابر است با: هاي برابر تقسيم مي مثلث با مساحت

 1
2S a b sin      

 1 6 4 302 sin      

 1 16 4 62 2      

 شود: ميبرابر مساحت هر مثلث  4الاضلاع  مساحت متوازي
 4 6 24S   الاضلاع ي متواز 

 ) 35تا  29هاي  ، صفحه1(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )رضا آزاد(   »2«  ةگزين -66

( ) ( )        62 26 316 6 7 7 3 16 6 7 7 3 7 3   

 ( )( )3 3 37 3 7 3 7 3 7 3         

 3 3 37 9 2 2      
 ) 58تا  55هاي  حه، صف1(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (علي ارجمند) »  2«گزينة  -67

 8 332 2 24 4
xx  

      

 5 8 8 5 8x x          

 3 13 3 13x a ,b          
 10a b     
 )93تا  91هاي  ، صفحه1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 (رضا اكبري) »  2«گزينة  -68
 تر بعد از يكسال درنظر بگيريم، داريم: را سن برادر كوچك xاگر 

 28 105 8 105 0x(x ) x x        

 715 7 0 15
x

(x )(x )
x


       

   

 15 1 14  8سن امسال او 15: x   بعد از يكسال تر سن برادر بزرگ 
 )77تا  74هاي  هصفح، 1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 )مرشد(علي  »  3«گزينة  -69

 3 1 2 1 112 2 2 2
x x x x

x x x x

   
   

   
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 8:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم رياضي                 

  

 2 1 1 2 1 2 1 20 02 2 2 2
x x ( x )(x ) (x )(x )

x x (x )(x )

      
    

   
   

 
2 8 02 2

x x

(x )(x )


 

 
   

 جدول تعيين علامت نامعادله به شكل زير است:

  
ج ج

8 2 0 2x  
       

 x ( , ) ( , )  8 2 0 2   
 )93تا  83هاي  ، صفحه1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 (شهرام ولايي) »  4«گزينة  -70
yy جديد4 با ساختن تابع جديد داريم: x x k       

 414 0 42
x k

x k
x k

       
   

y

x
4+k4-k

-k

4

 
 k ( k)

S k k k
  

     
4 4 2 36 62   

 )116تا  113هاي  هصفح، 1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 (سيد سحاب اعرابي) »  3«گزينة  -71

 h
y a(x h) k ,

k


     

42
2   

 ( , )
y a(x ) a( )


       

سهمي  2 62 24 2 6 2 4 2   
 4 8 2a a      
 20 2 0 4 2 2 16 2 30x y ( ) ( )       ها :تقاطع با محور عرض 
 )81تا  78هاي  ، صفحه1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد( »  2«گزينة  -72

تواند صفر، يـك يـا دو    حداكثر دو داور ايراني يعني تعداد داورهاي ايراني مي

4 باشد: 5 4 5 4 5 1 20 60 810 5 1 4 2 3
        

             
        

   

 )140تا  133هاي  ، صفحه1(رياضي    

 (رضا اكبري) »  1«گزينة  -73
 6 6 36n(S)      
7Aمجموع دو تاس     
Bفردهر دو تاس     

 1 6 6 1 2 5 5 2 3 4 4 3A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}    
 n(B) ,A B     3 3 9   

 P(A B) P(A) P(B) P(A B)        
6 9 15 5036 36 36 12   

 )كتاب درسي 1مثال مشابه ، 149و  148هاي  هصفح، 1(رياضي    

---------------------------------------------- 

 (رضا اكبري) »  1«گزينة  -74

 9 9 8 7 843 3 2 1n(S)
   

      
   

 5 4 4 5 40 30 702 1 2 1n(A)
     

         
     

   

 70 5
84 6

n(A)
P(A)

n(S)
     

 )151تا  146هاي  ، صفحه1(رياضي    
---------------------------------------------- 

 )علي مرشد( »  2«گزينة  -75

 باشد، داريم: nهاي سبز ظرف  اگر تعداد مهره

1nاگر  :باشد 

 
3 1 32 21 1 2

3 232 2
22

n n(n )

(n )(n )n

        
     

  
 
 

   

 

2
2

2 2

6
1 1 62
2 25 6 5 6

2

n n
n n

n n n n

 
 

   
   

   

 2 67 6 0 1
n

n n
n


      

 

1nاگر   :باشد 
3 3
2 21 3 1

4 31 3 42 2
22 2

   
   
      

   
   
   

   

1nازاي  پس به   1نيز تساوي برقرار است وn  .نيز قابل قبول است 
 )151تا  146هاي  ، صفحه1(رياضي    
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 9:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم شناسي ستزي                   

  
 )عليرضا رهبر( »  4« گزينة -76

صـورت سـوال بــه ياختـه (ســلول) اشـاره دارد. ياختــه كـوچكترين واحــد      
شود. توانـايي   هاي حيات در آن پديدار مي ساختاري حيات است كه ويژگي

هـا اسـاس توليـدمثل، رشـد و نمـو و تـرميم در موجـودات         تقسيم ياختـه 
  سيم ندارند.و دقت كنيد همة ياخته ها نيز قدرت تقاي است  پرياخته

 ها: بررسي ساير گزينه
اي بزرگتـرين سـطح سـاختاري     ياخته در جانداران تك ياختـه »: 1« نةيگز

هاي ديگر، سطوح بافـت، انـدام و    است. در اين جانداران به علت نبود ياخته
 شود.  دستگاه ديده نمي

هـاي   ترين سطح ساختاري است كه تمـام فعاليـت   ياخته پايين»: 2« نةيگز
 شود.  ر آن انجام ميزيستي د

اطلاعات لازم براي تعيين صـفات ياختـه ماننـد انـدازه و كـار      »: 3« نةيگز
اي حداقل در بخشـي   شود. دقت كنيد هر ياخته ياخته توسط دنا تأمين مي

  باشد. از حيات خود داراي مولكول(هاي) دنا مي
 )5و  4هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )علي جوهري( »  3« گزينة -77

فسـفوليپيدهاي   روش انتشار ساده و از طريقتنفس در پارامسي و هيدر به  
 هـا  ينمولكـول هـا ممكـن اسـت در ليپـوپروتئ     شود. ايـن   غشايي انجام مي

 (تركيب ليپيد و پروتئين) مشاهده شود. 
 ها: بررسي ساير گزينه

  شود.  نمي در اين روش انرژي مصرف»: 1« نةيگز
، يكسان شـدن غلظـت   دقت كنيد نتيجة نهايي انتشار هر ماده »: 2« نةيگز

  شدن تعداد ذرات ! ، نه يكسانآن در محيط است
 كند. در فرايند انتشار ساده، مولكول پروتئيني شركت نمي »:4« نةيگز

 )88و  52، 31، 16، 15هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا ذاكر( »  3« گزينة -78

ي كه در سرتاسـر  ايه همة پروتئين ،1شناسي  زيست 15صفحة  2 كلبق شط 
ولي تمـاس  سلبين  يعبا ما هم پلاسم ووهم با سيت ،شوند يافت ميعرض غشا 

چنـين برخـي از    . هـم ذي براي عبور مـواد دارنـد  فها من دارند. اما برخي از آن
ز ي ـن » 4« ةزين ـگباشـند. در ارتبـاط بـا     مـي  سام ـها در ت دراتيهبا كربوها  آن
اي دخيل در انتشـار تسـهيل شـده را نـام بـرد كـه انـرژي        ه توان پروتئين مي

 )16تا  14هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( كنند.   ميمصرف ن

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين بهروزي فرد( »  2« گزينة -79

شـوند. هـم چنـين در     هاي گوارشي پروتئاز و ليپاز مشاهده مـي  ده آنزيمدر مع
شود. ترشـحات لولـة گـوارش     معده آنزيم آميلاز بزاق نيز مشاهده ميمحتويات 

توانـد تحـت كنتـرل دسـتگاه عصـبي خودمختـار        ها مي مانند ترشح اين آنزيم
 ند.ك را تجزيه نمي دقت كنيد ليپاز پيوند بين مونومرها افزايش يابد.

 )33و  28، 25 تا 23هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »  4« گزينة -80

بيكربنـات ترشـح    ،معده، رودة باريك، كبد و لوزالمعدهغدد هاي بزاقي،  غده
اين اندام ها، ياخته هـاي ترشـح كننـدة بـي كربنـات      كنند كه در همة  مي

  بر روي غشاي پايه قرار دارند.اند و  اي پوششيه ياخته
 )33و  26 تا 24، 22 ،17 هاي ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )محمد مهدي روزبهاني( »  3« گزينة -81

 نادرست است.» الف«تنها مورد 
دان ملخ در  هقرار دارد ولي دقت كنيد چين ريدان بعد از م چينهمورد الف) 

 گوارش مكانيكي ذرات غذايي نقش ندارد. 
كنـد امـا ايـن     مورد ب) منظور معدة ملخ است كه آنزيم گوارشي توليد مي

قـدرت گـوارش    شكنـد و خـود   وارد مـي ها را به درون پـيش معـده    آنزيم
 گيرد. صورت ميغذايي شيميايي ندارد. درون معدة ملخ جذب مواد 

هـاي مـالپيگي (اوريـك     حتويات لولـه ت كه ممورد ج) منظور رودة ملخ اس
 كند.  ) را دريافت ميو آب ها يون ،اسيد

هـاي   منظور صورت سوال معده است كه در اطـراف خـود، كيسـه   مورد د) 
 كنند. م توليد ميها، آنزي معده را دارد و اين كيسه

 )89و  37 ها هصفح، 1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا ذاكر( »  2« گزينة -82

دستگاه تنفسـي   هاديموجود در بخش  نايژك هايمنظور صورت سوال 
 كه با هواي مرده در تماس قرار دارند. باشد مي

 ها:  اير گزينهسي سبرر 
هايي به صورت حلقـه كامـل در    داراي غضروف ي اصليها نايژه»: 1« نةيگز

 ابتدايي كتاب درسي بخش 43ة باشند. اما طبق شكل صفح ديوارة خود مي
 ها قرار دارد.  خارج از شش ي اصليها نايژه
هـا در ديـوارة خـود داراي     هـا و نـايژك   براي مثال نـاي، نـايژه  »: 3« نةيگز

باشند اما بيني نقش اصـلي را در گـرم كـردن هـواي      هاي صاف مي ماهيچه
 ورودي برعهده دارد. 

با  جز بخش ابتدايي بيني)(به هاي مجاري هادي تمامي قسمت»: 4« نةيگز
هـا   نقش دارند. اما نايژكمبارزه با ميكروب ها داشتن ترشحات مخاطي، در 

 باشند.  فاقد بافت پيوندي غضروف در ديوارة خود مي
 )50 تا 48 و 45، 43تا  41هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 
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 )دانش جمشيدي( »  1« گزينة -83

علـت   كند؛ اما دقـت كنيـد بـه    سمت بالا حركت مي ديافراگم به ،طي بازدمدر 
 وجود حجم هواي باقيمانده، تبادل گازهاي تنفسي در حبابك ادامه دارد.  

 بررسي ساير گزينه ها: 
و مكشي كـه در قفسـه   با مسطح شدن ديافراگم  ) در طي عمل دم2گزينة

 شود.  سينه بيشتر ميقفسة جريان خون از شكم به شود،  سينه ايجاد مي
ها  در حين بازدم دندهگم به سمت بالا يعني بازدم و يافراحركت د )3گزينة

 شود.  جا مي به پايين و عقب و جناغ به عقب جابه
)3000هواي ذخيرة دمي حجم  ،در دم عادي) 4گزينة mL)  مجـاري  وارد
 )68و  49تا  47هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( شود.  نمي تنفسي

---------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني( »  3« گزينة -84

 ـحشرات تنفس نايديسي دارند و هم چنين داراي دست  راي گاه اختصاصي ب
امـا دقـت كنيـد در پلاناريـا سـامانة گـردش مـواد         .باشند گردش مواد مي

 شود اما اين دستگاه اختصاصي براي گردش مواد نيست.  مشاهده مي
اي، همولنف را  ون باز دارند. در حشرات، قلب لولهبندپايان سامانة گردش خ

 كند. ها) پمپ مي هايي (سينوس ها به درون حفره ازطريق رگ
 )76و  52 هاي ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين بهروزي فرد( »  2« گزينة -85

 ترتيب: در منحني اسپيروگرام صورت سؤال به
 ) حجم هواي جاري1
 ) حجم هواي ذخيرة دمي2
 ) حجم هواي ذخيرة بازدمي3
 ظرفيت حياتي) 4

 نادرست است.  »د«و  »ج«موارد 
شود. عمل دم نيز  الف) حجم هواي جاري در پي دم عادي وارد شش ها مي

 شود. اي خارجي آغاز مي بين دنده با انقباض ميان بند و عضلات
 باشيم. مي يازمند تشديد فشار منفيبراي ورود حجم ذخيرة دمي نب) 
دقت كنيد حجم ذخيرة بازدمي ممكن است پـس از يـك دم عـادي از    ج) 

  ها خارج شود. شش
 باشد نه ظرفيت حياتي! ها مي د) اين مورد مربوط به ظرفيت تام شش

 )49تا  47هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )جواد مهدوي قاجاري( »  3« گزينة -86

كه  باشند يقلب م يا چهيماه يها اختهي ،يانيم ةيدر لا ها اختهي نيتر فراوان
 هستند. يا دوهسته يو برخ اي هسته كتدارند و اغلب  مخطط يظاهر

 ها:  بررسي ساير گزينه
باشـند.   كارد داراي بافت پوششـي مـي   پريكارد و اپية هر دو لاي»: 1«گزينة

 باشد.  اي اندك مي هايي با فضاي بين ياخته داراي ياخته بافت پوششي
اي (نه همه) بـه   هاي ماهيچه در ماهيچة قلب، بسياري از ياخته»: 2«گزينة
  اي متصل هستند. هاي كلاژن بافت پيوندي رشته رشته

) در لايـة ميـاني در اسـتحكام    اي بافت پيونـدي متراكم(رشـته  »: 4« گزينة
  .هاي قلبي نقش دارد دريچه

 )60و  59، 57، 18، 17هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا آروين( »  1« گزينة -87

يافته بـراي   هايي از تارهاي تخصص شبكة هادي قلب شامل دو گره و دسته
هدايت سريع جريان الكتريكي است. گرة اول يا گره سينوسـي ـ دهليـزي    

رة پشتي دهليز راست و زير منفذ بزرگ سياهرگ زبرين قـرار دارد.  در ديوا
هاي قلبي است، به همين دليـل   كنندة تكانه تر است و شروع اين گره بزرگ

گويند. گره دوم يا گره دهليـزي ـ بطنـي     ساز مي به آن پيشاهنگ يا ضربان
لختـي اسـت.    در ديوارة پشتي دهليز راست، بلافاصله در عقب دريچـة سـه  

از شـود.   باط بين اين دو گره از طريق مسيرهاي بين گرهـي انجـام مـي   ارت
آنجا كه فعاليت الكتريكي قلب بر فعاليت مكانيكي آن مقدم مي باشـد ؛ در  

مـوج  كامل نتيجه ارسال پيام الكتريكي به گره دهليزي بطني، قبل از ثبت 
QRS      .كه مربوط به تحريك الكتريكي بطن هـا اسـت صـورت مـي گيـرد 
اين اتفاق در زمان انقباض دهليـزي صـورت مـي گيـرد كـه خـون        درواقع

 روشن از دهليز چپ به بطن چپ وارد مي شود.
 ها:  اير گزينهسي سبرر 

تر است و به بسته  صداي اول قلب (پووم) قوي، گنگ و طولاني»: 2« نةيگز
هـا مربـوط    لختي هنگام شروع انقباض بطن هاي دولختي و سه شدن دريچه

 است. 
شـروع   اوايـل هاي ابتداي سرخرگ ششـي و آئـورت در    دريچه»: 3« نةيگز

 شوند.  ها باز مي انقباض بطن
 )62و  61، 60، 58هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )اسفنديار طاهري( »  1« گزينة -88

  صحيح است. » ج«تنها نمورد 
  .ندشبا ها مي گرخرس منظور سوال،

 .ارنددقرار هر اندام قي مهاي ع متسدر قي بدن ها گبيشتر سرخر مورد الف)
هـاي   يـك لايـه از ياختـه    ،لايهترين  اخليدا، ه گرخرس ةدر ديوار )مورد ب

 . سنگفرشي استي ششپوبافت 
ميـاني آن   ةدارد و لاي ـوجـود  ه لايـه  س ـهـا   گرخرس ـاختار سدر مورد ج) 

 دارد.ر گدي ةبت به دو لايسضخامت بيشتري ن
كننـد ولـي    مـي  ز اكسيژن را منتقل اون غني خ ا عموماًه سرخرگ مورد د)

 كنند.  مي جا بدن خون تيره را جابههاي  گرخي سرخبر
 )64و  56 ،48 ،17 هاي ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )ياسر آرامش اصل( »  1« گزينة -89

 ندارنـد.  يس ـتنفهـاي  گازدر حمـل   نقشـي لاسما پهاي موجود در  نتئيروپ
  دقت كنيد هموگلوبين جز پروتئين هاي خوناب نمي باشد.

 )75و  71هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 
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 )فريد فرهنگ( »  3« گزينة -90

ح هورموني بـه نـام   شهاي قرمز، به تر هچويگتوليد در بدن ما تنظيم ميزان 
هـاي   اي از ياختـه  روه ويژهگاين هورمون توسط اريتروپويتين بستگي دارد. 

كنـد   ود و روي مغز استخوان اثر مـي ش ح ميشكليه و كبد به درون خون تر
دقت كنيد در فـردي كـه بـه     هاي قرمز را زياد كند. ويچهگتا سرعت توليد 

 ـ         احتمـالاً  هـا،  ه كليـه نارسايي كليـه دچـار شـده اسـت بـه علـت آسـيب ب
 . شود توليد نمي اريتروپويتين به مقدار كافي

 ها:  بررسي ساير گزينه
هاي قرمز در مغز استخوان، علاوه بـر   براي ساخته شدن گويچه»: 1«گزينة 

كنـاري  هـاي   فوليك اسيد نيز لازم است. ياخته و B12 وجود آهن، ويتامين
كننـد.   مـي  معده، كلريدريك اسيد و عامل (فاكتور) داخلي ترشـح هاي  غده

ر گ ـباريك ضروري اسـت. ا  ةدر رود  B12 نيتاميعامل داخلي، براي جذب و
ود، علاوه بـر سـاخته نشـدن    شها تخريب شوند يا معده برداشته  اين ياخته

 شود.  ار ميچخطرناكي د كلريدريك اسيد، فرد به كم خوني 
تبـادل گـازي بـه     در شرايط كمبود مقدار كافي سـورفاكتانت، »: 2«گزينة 

ن به دنبـال  تيين هورمون اريتروپو، در نتيجه ميزادگير درستي صورت نمي
  يابد. افزايش مي ،كاهش اكسيژن خون

تواند هماننـد اكسـيژن    كربن مونوكسيد، مولكولي است كه مي »:4«گزينة 
لوبين متصل شود با اين تفاوت كه وقتي متصل شد، به آساني جدا گبه همو

لـوبين، همـان محـل اتصـال     گشود. محل اتصال اين مولكـول بـه همو   نمي
لـوبين، مـانع   گيژن است. بنابراين كربن مونواكسيد بـا اتصـال بـه همو   اكس

حمـل   شـود ظرفيـت   شود و چون به آساني جدا نمـي  پيوستن اكسيژن مي
رسـاني بـه كبـد و     و در اثر كاهش اكسيژن اكسيژن را در خون كاهش دهد

 شود. داري زياد مي كليه مقدار اريتروپويتين به مقدار معني
 )73و  45، 25هاي  ه، صفح1 شناسي ستيز( 
 )56ة ، صفح3 شناسي ستيزو  51ة ، صفح2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )آريا بام رفيع( »  4« گزينة -91

به دهليز چپ قلب نوزاد پرندگان، خزندگان و پستانداران خون روشن وارد 
جانوران نيز خون  چنين به دهليز راست و بطن راست قلب اين شود. هم مي

 شود. تيره وارد مي
  :ها بررسي ساير گزينه 

شده به حفـرات قلـب    دخون وار نها و نوزاد دوزيستا در ماهي»: 1«گزينة 
 .كنند يرساني م ن خونشدر حالي كه مغز را با خون رو ؛فقط تيره است

و سفره  يماه هها مثل كوس يهبرخي مااسكلت توجه كنيد كه »: 2«گزينة 
 . استغضروفي ، ماهي

نوزاد پسـتانداران، خـون تيـره از دهليـز راسـت وارد بطـن       در »: 3«گزينة 
هـاي قرمـز، هسـته و     گـردد. در بسـياري از پسـتانداران، گويچـه     راست مي

  هاي خود را از دست داده است. اندامك تر بيش
 )78و  77 ،73، 72 هاي ، صفحه1 شناسي ستيز( 
 )52ة ، صفح2 شناسي ستيز( 

 )سهيل رحمانپور( »  3« گزينة -92

ورود همولنف به قلب از مطابق شكل زير ستند. هردش باز گ ةراي سامان دارات شح
 يرد. گ مي دار و خروج آن از قلب با عبور از دريچه صورت دريچهطريق منافذ 

 
  :ها ساير گزينهبررسي 
 ) !ها  رات يك قلب دارند (نه قلبشحمطابق شكل بالا، »: 1«گزينة 
هـاي   دريچـه مطابق شكل بالا، براي خـروج همولنـف از قلـب    : »2«گزينة 

 ام انقباض قلب، بسته هستند. گمنافذ در هن
 رگ شكمي ندارند. ملخمطابق شكل بالا، »: 4«گزينة 

 )77ة ، صفح1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )مجتبي عطار( »  3« گزينة -93

سه فرايند تراوش، بازجـذب و ترشـح تشـكيل شـده      فرايند تشكيل ادرار از
 است. 

در انجـام  در فرايند بازجـذب و ترشـح نقـش دارنـد.      دار اي ريزپرزه ياخته 
  ها نقش ندارند. بازجذب و ترشح، پودوسيت

 ا: ه بررسي ساير گزينه 
باشد. دقت كنيد گلوكز پس از تـراوش   منظور فرايند ترشح مي»: 1« نةيگز 

  و ترشح ندارد.شود  بازجذب مي
ممكن است بازجذب يا ترشح نيز بدون صـرف انـرژي زيسـتي    »: 2« نةيگز 

  انجام شود.
شوند. در  ، مواد دفعي نيز وارد كپسول بومن ميطي تراوشدر »: 4« نةيگز 

  شود. اين فرايند انرژي زيستي مصرف نمي
 )85و  84هاي  صفحه ،1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )اميررضا جشاني پور( »  2« گزينة -94

  درصد ادرار از آب تشكيل شده است. 95حدود 
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هاي سازندة هورمون اريتروپـويتين هسـتند.    ها، اندام كبد و كليهمورد الف) 

  گيرد. اكسيد در كبد صورت مي دي تركيب آمونياك و كربن
 شود. رون وارد مي، آب نيز به درون نفمورد ب) در طي فرايند تراوش

 ـاي دار هاي زنده، توانايي تنفس ياختـه  همة ياختهمورد ج)  د و آب توليـد  ن
 كنند. مي

اي در ديوارة نخسـتين سـلول گيـاهي، سـلولز      مورد د) پلي ساكاريد رشته
 شود. است كه در رودة باريك انسان تجزيه نمي

 )93و  92، 87، 86، 84، 73، 38، 26هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )ماكان فاكري( »  3« گزينة -95

 دار نمك يغذا اي ايكه آب در يابانيو ب ييايو پرندگان در خزندگان از يبرخ
چشـم   كينزد يغدد نمك قيرا از طر اضافه نمك توانند يكنند م يمصرف م

وكارهاي و همگـي سـاز    دفـع كننـد   ظيغل ـ يهـا  زبان، به صـورت قطـره   اي
 اي دارند.  تهويه

 ها:  بررسي ساير گزينه
  دربارة دوزيستان صادق است.مورد اين »: 1« نةيگز

هـوادار، كـارايي تنفسـي    هـاي   جود كيسهوفقط در پرندگان با »: 2«گزينة 
 . يش يافته استنسبت به پستانداران افزا

ران ن ساده مي باشد. اين جـانو واين مورد مربوط به گردش خ»: 4« نةيگز
  گردش خون مضاعف دارند.

 )90و  78، 54هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 )رضا آرامش اصل( »  2« گزينة -96

شـود. ممكـن    هاي فيبر مشـاهده مـي   دقت كنيد كه در بافت آوندي، ياخته
قسـيم  ت قسيم سرلادهاي نخسـتين و يـا در پـي   است بافت آوندي در پي ت

 كامبيوم آوند ساز ايجاد شود.
 ها: گزينهبررسي ساير  

ميتوكندري مطابق شـكل كتـاب درسـي، انـدامكي دوغشـايي      »: 1« نةيگز
 است كه غشاي داخلي آن چين خورده است. 

هاي سرلادي هستة درشتي دارند كه بيشتر حجم سلول  ياخته»: 3« نةيگز
اندك است. هم چنـين  آن قدار سيتوپلاسم درنتيجه م ،را اشغال كرده است

 شوند.  ها در شرايط طبيعي دائماً تقسيم مي اين ياخته
 هاي پروتئيني دارند. هاي زنده آنزيم دقت كنيد همة ياخته:  »4«گزينه 

 )107 تا 105 و 103، 101 ،100 هاي صفحه ،1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )هدي روزبهانيمحمد م( »  4« گزينة -97

 هـاي  لايـه يـا لايـه   ل شـده،  يهاي تـازه تشـك   اختهيك از ي پروتوپلاست هر
هـاي سـلولز    سازند. در اين ديواره، رشـته  نخستين مي ةديگري به نام ديوار

ســاكاريدهاي  اي از پــروتئين و انــواعي از پلــي وجــود دارنــد كــه در زمينــه
البي، پروتوپلاست را در نخستين، مانند ق ةگيرند. ديوار اي قرار مي غيررشته

 زيرا قابليت گسترش و كشش دارد.  ؛شود اما مانع رشد آن نمي ؛يردگ برمي

  گزينه ها: ر يبررسي سا 
 ) دقت كنيد ممكن است ياخته گياهي موردنظر فاقد سبزديسه باشد. 1 

 اي هستند.  ياخته ةها داراي ديوار اين ياخته ة) هم2
 ها صحيح است.  هاين ياخت ة) اين مورد براي هم3 

 )96و  95، 93، 92هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )اشكان زرندي( »  4« گزينة -98

 . دقت كنيد باكتري ها، سبزديسه ندارند»: 1«گزينة 
نيترات ساز ، در تثبيت نيتروژن جو شـركت نمـي   هاي  باكتري»: 2«گزينة  

  كنند.
آمونياك سـاز اسـت و در تثبيـت نيتـروژن      ، 2باكتري شمارة »: 3« نةيگز 

 نقش ندارد.
ــاكتري»: 4«گزينــة  ــ كننــدة نيتــروژن مــي هــاي تثبيــت ب روه تواننــد از گ

 ها، همگي فتوسنتزكننده هستند. كتريها باشند. سيانوبا سيانوباكتري
 )115و  111هاي  صفحه ،1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )سروش صفا( »  3« گزينة -99

نتيجة فعاليت سرلادهاي نخستين، افزايش طول و تا حدودي عرض سـاقه،   
  شاخه و ريشه است.
  :ها بررسي ساير گزينه

 ) سرلاد هاي نخستين تا حدودي در رشد عرضي نقش دارند. 1گزينة
 ) اين مورد براي هر نوع سرلاد صادق است. 2گزينة
 هاي نخستين نقش دارد. هردو مريستم در تشكيل بافت) 4گزينة

 )104و  103هاي  صفحه ،1 شناسي ستيز( 
 )79و  78هاي  صفحه ،3 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )علي محمدپور( »  3« گزينة -100

 ها:  ي گزينهسبرر 
شتر گيـاهي اسـت   ها بي بعضي از اجزاي گياخاك كه منشاء آن»: 1« نةيگز

هـاي   كنند كه به علت داشـتن بارهـاي منفـي، يـون     مواد اسيدي توليد مي
 دارد.  مثبت را در سطح خود نگه مي

بعضي از انواع كودها (كـود آلـي) احتمـال آلـودگي خـاك بـه       »: 2« نةيگز
 دهند  زا را افزايش مي عوامل بيماري

دمعـدني خـاك   همة انواع كودها در نهايت سـبب افـزايش موا  »: 3« نةيگز
  !بعضي كودها نهشوند  مي
فسفر از موادمعدني است كه كمبود آن رشد گياهان را محدود »: 4« نةيگز
از خاك  هاي فسفات گياهان، فسفر موردنياز خود را به صورت يون .كند مي
آورند اگرچه فسفات در خـاك فـراوان اسـت ولـي اغلـب بـراي        دست مي به

از دلايل آن اين است كه فسـفات بـه   يكي  .گياهان غيرقابل دسترس است
 .شود طور محكمي متصل مي بعضي از تركيبات معدني خاك به

 )112تا  110هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 
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 13:  ةصفح تجربيرشتة اختصاصي   دهم فيزيك                 

  

 (اميرحسين برادران) »1«  گزينة -101
 آوريم: دست مي ابتدا جرم مايع موجود در مخزن را به

 m Vـــايع  م    

 
kg g

/
m cm m / / g

V cm

1250 1 253 3
1 25 30 37 ـــايع5 32 م 3 5 30

 
   

   
 

 m /

t t

5 جرم مـــايع1 10 37 5
 مدت زمان خروج60


   آهنگ خروج 

 /
t / s

322 5 10 34 5 105


      
 )22و  21هاي  هصفح، 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )90 -(سراسري خارج از كشور رياضي »1«  گزينة -102

براي محاسبة جرم الكل بيرون ريخته شده، به چگالي و حجم الكـل نيـاز داريـم.    
چگالي مستقيماً داده شده است. در مورد حجم الكل، بايد توجه داشت كه حجم 

. پس قبل از هر چيزي، با برابر است با حجم گلولة آهنيبيرون ريخته شده الكل 
 آوريم. داريم: دست مي توجه به دانستن جرم و چگالي گلوله، حجمش را به

m g

kg g

m cm

m

V



  
  

3 3

3900

7800 7 8
¾²¼±¬

¾²¼±¬

¾²¼±¬
¾²¼±¬

¾²¼±¬ /
  

33900 39007 8 5007 8V cm
V

  ¾²¼±¬
¾²¼±¬

/ /  

 توان نوشت: اكنون مي
gg

m L cm
V V V cm

  


 
 

3
3

800 0 8

500

®§²H

®§²H ¾²¼±¬
®§²H

®§²H
®§²H

/
  

00 8 8 500 400500
m

m g   
®§²H

®§²H/ /  
 )22و  21هاي  ، صفحه1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )، با كمي تغيير80  (سراسري تجربي »1« ةگزين -103

اي است كه فنـر طـول طبيعـي خـود را دارد      ترين تندي وزنه در لحظه بيش
ــة  ــانيكي را در نقطــه  B(نقط ــرژي مك ــانون پايســتگي ان ــاي  ). ق  BوAه

gUكنيم نويسيم. (مبدأ پتانسيل گرانشي را سطح افقي فرض مي مي  ( 

BeAe
v

BA )KU()KU(EE A   0 
BeABeA KUKU   

1 0 52
2 2

U / JeU MveA B
M kg , v ?B


 

 
 

220 5 2
m

/ v vBB s
   

 )40تا  35هاي  صفحه ،1(فيزيك  
---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »3« گزينة -104
1 4v / v   

21 1 42 1 9621 42
K ( / v)m m

K mv /
v / v K v

   


 

K K / K K

K K

1 96100 100 96%  
    درصد تغييرات 

 )28ة ، صفح1 فيزيك( 
---------------------------------------------- 

 (مصطفي كياني) »1«گزينة  -105
 : آوريم دست مي روش اول: ابتدا ارتفاع اوج گلوله را به

1 21 2 02E E mv mgh    
m

vv sh h h m
g N

g
kg

2 400 16000 802 2010


     



 

 كنيم: صورت زير حساب مي اكنون كار نيروي وزن را به
 جايي رو به بالا، كار نيروي وزن منفي است.  دقت كنيد در جابه

m / kg,h m
W mgh W / W J

N
g

kg

0 1 80 0 1 10 80 80
10

          


 

ات انرژي جنبشي كار برايند نيروها برابر با تغيير –روش دوم: طبق قضية كار 
انرژي جنبشي جسم است و چون تنها نيروي وارد بر جسم نيروي وزن آن است، 

 بنابراين كار برايند نيروها با كار نيروي وزن برابر است. 
v , m / kg

W mv mvmg
m

v
s

1 1 0 0 12 202 2 400

   


 

mg mgW / W J
10 0 1 1600 802       

 )48تا  35 يها ، صفحه1 فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )پويا شمشيري( »3«گزينة  -106
دهد، برابر بـا انـدازة    ها انجام مي اندازة كاري كه شخص براي بالا رفتن از پله

 كار نيروي وزن شخص است. با استفاده از رابطة توان متوسط داريم:
W mgh h

P h m cm
t t

60 1075 15 15002 60
 

      


 
حال با توجه به ارتفاعي كه شخص بالا رفته اسـت و ارتفـاع هـر پلـه، تعـداد      

1 آوريم: دست مي ها را به پله
1

1500 6025
h

h nh n n
h

      
 )53تا  49هاي  ، صفحه1(فيزيك   

---------------------------------------------- 
 )نژاد محمدامين عمودي( »4« ةگزين -107

ه به در نظر بگيريم، با توج Pو فشار هوا را Pاگر فشار گاز داخل مخزن را
 تراز از يك مايع ساكن، داريم: برابري فشار در نقاط هم

   13 5 3 جيـــوه13500 3
g kg

/
cm m

   

5 510 13500 10 0 4 10 540000P P gh /         

 
51 1051 54 10 1 54atm Pa

P / Pa P / atm     
 )78تا  70هاي  هصفح، 1فيزيك ( 

---------------------------------------------- 
 )سروش محمودي( »2«گزينة  -108

82 2000 20 0 23 3 0 4
g kg V

, h cm / m
A /cm m


        
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 14:  ةصفح تجربيرشتة اختصاصي   دهم فيزيك                 

  
 افزايش فشار در كف ظرف برابر است با:

2000 10 0 2 4000P g h / Pa        
  بنابراين افزايش نيروي وارد بر كف ظرف برابر است با: 

 420 10 4000 8F A. P N       
 )78تا  70هاي  هصفح، 1فيزيك (

---------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »4« ةينگز -109

 ناپذير داريم: اي تراكم با توجه به معادلة پيوستگي براي شاره

 
2 2

11
v AA a ,A a B AA BA v A vA A B B v AA B

 
       

با توجه به اصل برنولي در مسير حركت شاره در لولة افقي با افـزايش تنـدي   

Pيابد لذا  شاره فشار آن كاهش مي PA B :1 است. بنابراينPB
PA

   
 )86تا  82 يها ، صفحه1 فيزيك( 

---------------------------------------------- 
 )محسن پيگان( »1« ةگزين -110

ج�وه ج�وه

اول تراز سطح

ρ
=13 6/

g

cm3

{y
{y

{y

ρما�ع
=8

g

cm3
136cm{x

اول تراز سطح

 
در شاخة سمت  yبا ريختن مايع در شاخة سمت راست لوله، جيوه به اندازة 

 رود.  در شاخة سمت چپ بالا مي yراست پايين و به اندازة 
)y(gPhgP مايعمايعجيوه2   

ـــايع8 3 م

13 6 ـــايع جيـــوه136 3 م

8 136 13 6 2
g

cm
g

/ ,h cm
cm

/ y
 

  
    

136 2x y  40اختلاف سطح آزاد مايع در دوشاخهy cm   
 136 80 56cm    

 )78تا  70 يها ، صفحه1 فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )محمدي رضا ملك( »3« ةگزين -111
 بگيريم، خواهيم داشت:درنظر  xدهد را  مي اگر عددي كه اين دماسنج نشان

 كنيم.) به عنوان نماد درجة سلسيوس استفاده مي (از 
3020 0 20 12 5100 20 100 0 8

xx x
/ C

/
   

      


 
 )95تا  92 يها ، صفحه1 فيزيك( 

---------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »3«گزينة  -112

 آوريم: دست مي ماي حلقه را بهابتدا افزايش د

3
2500 100

50 10 500
Q

Q mc C
mc 

       
 

 
كه ضريب انبساط سطحي تقريباً دو برابر ضريب انبساط طولي  با توجه به اين

302 باشد، خواهيم داشت: مي 52 2 3
L

L R R cm     
 

  
3 5 502

1 152 10 100
2 2 , R cm mm

, C
C

A A R
  

   


        

 2 5 23 50 2 2 10 100 30A mm         
 )111تا  95 يها ، صفحه1 فيزيك( 

---------------------------------------------- 
 (غلامرضا محبي) »3«گزينة  -113

QF   گرمايي كه صرف تبديل ماده از حالت جامد به مـايع در دمـاي ذوب آن

 شده است.
3 460 10 3 102

FQ J

m kg


   گرماي نهان ذوب 

 )120تا  112 يها ، صفحه1 فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )89 –سراسري خارج از كشور تجربي ( »2«گزينة  -114
m) ابتدا جرم شمش آلومينيوم m) و آب 1(   آوريم: دست مي را به 2(

g
/

cm
V cm

m V m / g
 


     

1 3
3

1

2 7
1 1 1 1200

2 7 200 540  

g

cm

V cm
m V m g

 


     

2 3
3

2

1
2 2 2 2540

1 540 540  

آوريم. دقت كنيد كه پس  دست مي روش زير، دماي تعادل را به حال با يكي از دو
 از برقراري تعادل حرارتي، دماي هر دو جسم برابر خواهد بود با دماي تعادل.

)eروش اول: براي محاسبة دماي تعادل  )  جمع جبري گرماهاي مبادله شـده ،
  يم:دهيم. دار بين اجسام را مساوي صفر قرار مي

netQ Q Q   1 20 0    

e em c ( ) m c ( )        1 1 1 2 2 2 0 
J

m g,c / , C
g.K

J
m g,c / , C

g.K

   

   


1 1 1

2 2 2

540 0 9 100

540 4 2 20




  

e e/ ( ) / ( )       540 0 9 100 540 4 2 20 0  
e e/ C C    34 12 34   

m) با توجه به برابري جـرم دو جسـم    روش دوم: m g) 1 2 ، رابطـة  540
 شود:  صورت زير ساده مي به محاسبة دماي تعادل بدون تغيير حالت

J
c / , C

g.K
e J

c / , C
g.K

c c

c c

  

  

  
  



1 1

2 2

0 9 100
1 1 2 2

1 2 4 2 20




  

e e
/ /

/ C C
/ /

  
    


0 9 100 4 2 20 34 12 340 9 4 2

     

 )123تا  121هاي  حه، صف1 فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )كتاب آبي كنكور تجربي( »1«گزينة  -115
چگـالي آن  با افزايش دما به علت افزايش حجم بنزين و ثابـت مانـدن جـرم آن،    

 كاهش خواهد يافت. طبق رابطة چگالي با افزايش دما داريم:
( T) T           2 1 2 1 11 

T T ( )


         
2 1 1

1
1 

 درصد تغييرات چگالي اين ماده برابر است با:
( )

  


1
1

 درصد تغيير چگالي 100

T         3100 10 10 100  درصد تغيير چگالي 1%
 )136تا  129هاي  حه، صف1 كفيزي(

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 15:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم شيمي                  

  

 )پرهام رحماني( »4«گزينة  -116

د و مـابقي  نشـو عنصر شناخته شده در طبيعت يافـت مـي   118عنصر از  92

 ساختگي هستند.
92 100 78%118   

 ها: بررسي ساير گزينه

يعني آهن كمتر از  ،ترين عنصر با توجه به شكل، در زمين فراوان»: 1«گزينة 
 % فراواني دارد.50ي بيشتر از % فراواني دارد اما هيدروژن در مشتر50

 
سياره مشتري يك سـياره گـازي اسـت. در ايـن سـياره، هلـيم       »:  2«گزينة 
 .فراوان هستندترين گاز نجيب است و پس از آن آرگون و سپس نئون  فراوان
سياره زمين از جنس سنگ اسـت. در ميـان عنصـرهاي فـراوان     »: 3«گزينة 

ت و مابقي جامد هسـتند امـا لزومـا    سازنده آن، اكسيژن تنها عنصر گازي اس
 .فلز نيستند. مثل گوگرد و سيليسيم

 )7و  3هاي  ، صفحه1شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )اشكان وندايي( »1«گزينة  -117

 A BM ,M : جرم اوليهA  وB 
 A Bm ,m شدة  متلاشي:جرمA   وB 

 A B A B A BE E m c m c m m    2 22 2 2
3 3 3  

 1 5B Am / m  

 0 25 4
3 12

A A A A

B A B A

m / M M m

M M M m

   


   
  

 4 3 2
12 1 5 10 5 7

A A A A A

B B A A A

M m m m m

M m m / m / m

 
   

 
 

 )7 و 5، 4هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )مهدي شريفي( »3«گزينة  -118

 بيش يا برابر آنها هاي پروتون به ها نوترون شمار نسبت كه هايي هسته اغلب

ها، نسبت گفته شـده  است راديوايزوتوپ هستند. درهمة راديوايزوتوپ 5/1از 

)برقرار نيست. مثلاً در عنصر ناپايدار تكنسيم  Tc)٩٩
، اين نسبت كمتـر از  ٤٣

 است. 5/1
 )6، صفحة 1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )وند علي زهره( »3«گزينة  -119

 بررسي موارد: هاي ب و ت نادرست هستند. عبارت
 : اين جمله طبق متن كتاب درسي درست است.آمورد 

ــادل     ــون مع ــرم پروت ــورد ب: ج /م amu1 ــر    0073 ــوترون براب ــرم ن ، ج
/ amu1 /و جرم الكترون برابر  0087 amu0 تـوان   اسـت. پـس مـي    0005

 نتيجه گرفت اختلاف جرم نوترون و پروتون از جرم يك الكترون بيشتر است.

Li6مورد پ: ليتيم داراي دو ايزوتوپ 
Li7و  3

و منيزيم داراي سه ايزوتوپ  3

Mg24
12 ،Mg25

Mg26و  12
هاي اين عناصـر   است. مقايسة فراواني ايزوتوپ 12

Liصورت  به Li7 Mgو  6 Mg Mg 24 26   است. 25

1معادل  amuمورد ت: يكاي 
نه جـرم  (است  C12جرم اتمي ايزوتوپ  12

 )هاي كربن زوتوپاتمي ميانگين اي
 )15تا  5هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )امير حاتميان( »2«گزينة  -120

 4dرون در زيرلايـة الكت ـ 2پر بوده و  4pو 4sهاي داراي زيرلايهاين عنصر 
 ها: بررسي گزينهخود دارد. 

ــة  ــورت      »: 1«گزين ــه ص ــر ب ــن عنص ــي اي ــش الكترون ــردة آراي ــرم فش  ف

2 2
36 4 5[ Kr] d s  .خواهد بود 

3هاي موجـود در لايـة سـوم آن    شمار الكترون»: 2«گزينة  3 3( s, p, d) 18 
2lاي داراي هـــ بـــوده و زيرلايـــه  3آن 4( d, d) ،12  د. دارنـــالكتـــرون

18 1 512 /   

 است: زيرصورت  آرايش الكتروني اتم اين عنصر به»: 3«گزينة 

 2 2 6 2 6 10 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5s / s p / s p d / s p d / s   
 4d، زيرا زيرلايـة  باشد زيرلاية پرشده از الكترون مي 9اتم اين عنصر، داراي 

 از الكترون پرنشده است.
آن در حـال   dواسطه بوده، زيرا زيرلايـة عناصر اين عنصر، جزو »: 4«گزينة 

2داردظرفيتي الكترون  4و  پرشدن است 24 5( d s ) . 
 )33تا  29هاي  ، صفحه1(شيمي  
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 16:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم شيمي                  

  

 )پور احمدرضا جشاني( »2«ة گزين -121

Xهـاي   هـاي آ و ب درسـت هسـتند. گونـه     عبارت 3  وY 2   36هـر دو 

داراي عدد اتمـي   Y  و اتم 33داراي عدد اتمي  Xد. پس اتم نالكترون دار

 بررسي موارد: است. 38

 مورد آ: 
n
l

X : s s p s p d s p




2 2 6 2 6 10 2 3
33

3
1

1 2 2 3 3 3 4 4   

  مورد ب:

   75 33 X75تعداد نوترون (ذرة زيراتمي خنثي) 42
33   

Yمورد پ: آرايش الكتروني 2
 گاز نجيب( Kr36مانند آرايش الكتروني 38

 : تاست. مورد  )دورة چهارم

 :15دورة چهارم و گروه 

 X : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4 4 

 )38تا  29هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )ميلاد ميرحيدري( »3«گزينة  -122

 ها: بررسي گزينه

ارد. در درصد از جرم هواكره در لاية تروپوسفر قـرار د  75حدود »: 1«گزينة 

اُفـت   C6تروپوسفر به ازاي هـر كيلـومتر افـزايش ارتفـاع، دمـا در حـدود      

 كند.  مي

Cكتـاب درسـي، دمـا ابتـدا از     47مطابق شكل صـفحة  »: 2«گزينة  14 

Cبه 55    كـاهش و سـپس تـاC 7 80يابـد و در ارتفـاع    فـزايش مـي  ا 

Cكيلومتري به حدود 87 مرتبه به  3رسد. پس در اين بين دماي هوا  مي

 رسد.  صفر درجة سلسيوس مي

Cبا كاهش دماي هوا تا»: 3«گزينة  78اكسيد به صورت جامد  دي ، كربن

 شود. از مخلوط جدا مي

200در دماي هواي مايع : »4«گزينة  C  شامل نيتروژن، اكسيژن و آرگون

 است.مايع 

 )50تا  47هاي  ، صفحه1(شيمي  

 )سجاد نفتي( »1«گزينة  -123

نقطة جوش گازهاي اكسيژن، آرگون و نيتروژن برحسـب درجـه    »:1«گزينة 
كـاهش   است. بنابراين طـي  -196و  -186، -183ترتيب برابر  سلسيوس، به

دما، ابتدا اكسيژن، سپس آرگون و درنهايـت گـاز نيتـروژن بـه حالـت مـايع       
 شود.  تبديل مي

 بررسي موارد نادرست:
شـود   صورت گاز از هواي مايع خارج مـي  ) آرگون به3در حالت ( »:2«گزينة 

صورت مايع در ظرف وجـود دارد كـه در هـواكره     چنان به اما گاز اكسيژن هم
 %) دارد. 21دود درصد حجمي بالايي (ح

بـراي  كه   در صورتي. ) نيتروژن است2شده در حالت ( ارجگاز خ »:3«گزينة 
 MRIهاي تصويربرداري ماننـد  كردن قطعات الكترونيكي در دستگاه خنك

 شود.  استفاده مياز هليم 
را تهية اكسيژن صددرصد خالص در اين فرايند، دشوار است. زي ـ »:4«گزينة 

 نقطه جوش آن نزديك به آرگون است.
 )51 تا 49هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )محمدرضا يوسفي( »2«گزينة  -124

 ي واكنش را نوشت و موازنه كرد:  معادلهدر آغاز بايد 
 3 2 22 3 3 3NH CuO N Cu H O      

 5ها:  مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش دهنده
 7ها:  مجموع ضرايب استوكيومتري فراورده

5نسبت خواسته شده: 
7  

 )59و  58هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )فرشته پورشعبان( »1«گزينة  -125

دهـد و بـه    نيم بـا اكسـيژن هـوا واكـنش مـي     كه فلز آلومي : با اين»1«گزينة 
2آلومينيم اكسيد  3(Al O خـوردگي مقـاوم    شـود امـا در برابـر    تبديل مي (

 يابد. هاي دروني فلز اكسايش نمي اي كه برخلاف آهن لايه است، به گونه
Alپذيري:  يب واكنش: ترت»2«گزينة  Zn Fe   
 ها از فولاد و روكش از آلومينيم است. ته دروني آن: رش»3«گزينة 
اكسـيد و   (II): در اثر واكنش با اكسيژن، آهـن ابتـدا بـه آهـن     »4«گزينة 

 شود. اكسيد تبديل مي (III)سپس به آهن 
 )62تا  60هاي  ، صفحه1(شيمي  
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 17:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم شيمي                  

  

 )نويد نقاشان( »1«گزينة  -126

 د ب صحيح است.تنها مور
 بررسي موارد:

 »:  الف«مورد

O

O

O  
C

O

H H   شده نسبت خواسته 
3
4  

 »:ب«مورد

  : :O C O           P ClCl

Cl 

شده نسبت خواسته  
1
5 

 »:ج«مورد

S

O O

O

         H C N 2شده نسبت خواسته  
 »:د«مورد

     C O               N N       3شده نسبت خواسته
4  

 )65و  64هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي( »1«گزينة  -127

2Hمول گاز  2طبق معادله واكنش، انتظار مي رود اگر واكنش ميان  S  3و 
توليـد شـود؛ كـاهش حجـم      2SOمـول گـاز    2انجام شـود،   2Oمول گاز 

تـوان   ليتر است. پس مي ميلي 5600مشاهده شده طبق صورت سوال معادل 
 نوشت:

 15600 0 2522400
mol

mL / mol
mL

  مول گازِ كم شده 

مـول گـاز    3ش، بـه ازاي مصـرف هـر    با توجه به معادله موازنـه شـده واكـن   
 شود.  مول از گازهاي داخل ظرف كم مي 3اكسيژن، 

 2 2 2
2

3 320 25 83 1
molO gO

/ mol gO
mol molO

   مصرفي جرم اكسيژن 

 )85تا  83هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط( »4«گزينة  -128

 6 12 62 6 12 6
6 12 6

1450 180
molC H O

?LCO gC H O
gC H O

   

 molCO gCO LCO
LCO

molC H O molCO / gCO
  2 2 2 2

6 12 6 2 2
6 44 1 4001 1 1 65 

 )85و  84هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )محمدعظيميان زواره( »3«گزينة  -129

حـاوي   و آب آشاميدني، مخلوطي زلال و همگن بـوده نادرست؛ »: 1« نةيگز
  هاي گوناگون است. مقدار كمي از يون

 (نه يون كربنات) نادرست؛ يون سولفات»: 2« نةيگز
4درسـت؛ بـا توجـه بـه فرمـول     »: 3« نةيگز 2 3(NH ) CO    در هـر كـدام از

2و 4NHهاي يون
3CO   .چهار پيوند كووالانسي (اشتراكي) وجود دارد 

ــةيگز ــيميايي   »: 4« ن ــول ش ــه فرم ــه ب ــا توج 2نادرســت؛ ب 4 3Al (SO و  (

3 2Mg N. 
 )99و  97، 93هاي  ، صفحه1(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »1«گزينة  -130

 :نادرست بررسي موارد
شونده و مقدار هر  حل ،به خواص حلال ها للومحمورد (پ): نادرست؛ خواص 

 رد. ها بستگي دا يك از آن
ــت؛  ــورد (ت): نادرس ــي  م ــا را م ــود در آب دري ــيميايي موج ــواد ش ــوان  م ت

 هاي فيزيكي يا شيميايي از آن جدا كرد. روش به
 )105 و 101، 100هاي  صفحه، 1شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )حسن رحمتي كوكنده( »2«گزينة  -131

ز را در دسـي ليتـر خـون نشـان     هاي گلوك گرم دستگاه گلوكومتر مقدار ميلي
 دهد.  مي

 6 12 6 90?mol C H O mg 3
1

10
g

mg
 41 5 10180

mol

g
     

 
4 3
1

5 10 5 10
10

n mol mol
M

v LL







      

2بنابراين غلظت مولار  4Na SO 35نيز برابر با 10 mol

L
 باشد.  مي 

 
3

2 4
1 5 10 142200 1000 1 1
L mol g

?g Na SO mL
mL L mol


      

 0 142/ 
 )107ة صفح، 1مي شي( 
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 18:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   دهم شيمي                  

  

 )ميلاد شيخ الاسلامي خياوي( »4«گزينة  -132

 . (ب) و (ت) صحيح هستند ردامو

 بررسي ساير موارد:

گـرم   100شونده است كه در  پذيري، بيشترين مقدار از يك حل الف) انحلال

 حلال، حل شده است. 

) يـا غيرخطـي   NaClتواند خطي (ماننـد   پذيري مي انحلال اپ) رابطة دما ب

 ) باشد. 3KNO(مانند

 )109 و 108هاي  صفحه، 1شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )جعفر پازوكي( »2«گزينة  -133

 40 20 20g   پذيري دو دما تفاوت در انحلال 

75از گرم محلول  140به ازاي كاهش دماي  C  15به C  گـرم   20مقدار

 گرم محلول داريم: 210شود. براي  رسوب تشكيل مي

gرسوب 
g g g

g
  

20210 محلول30  140
J¼wnJ¼wn −¼±d¶  

 % رسوب را به شكل زير حساب مي كنيم.75مقدار آب لازم براي حل كردن 

15در دماي پذيري انحلال C  باشد: مي 20برابر 

 75 100 112 5100 20
g g

/ g
g g

  
JA JA¦μº30نمكg gJA  

 )110ة صفح، 1شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )محمدعظيميان زواره( »1«گزينة  -134

 موارد ب و ت نادرست هستند.

هـاي آلـي فـراّر موجـود در آب جــدا      ب) نادرسـت؛ در روش تقطيـر تركيـب   

 شوند.  نمي

يابـد و درصـد جرمـي     محلـول نيـز افـزايش مـي    كل ست؛ زيرا جرم ت) نادر

 شود.  محلول كمتر از دو برابر ميشونده در  حل

 )130و  123، 119، 103هاي  صفحه، 1شيمي ( 

 )الاسلامي پول عليرضا شيخ( »4«گزينة  -135

، اسـت مولكولي ناقطبي  2Nمولكولي قطبي است ولي COگاز»: 1« نةيگز

 COاسـت، بنـابراين    2Nبيشـتر از  COنقطة جوش  ،توان گفت پس مي

 شود.  تر به مايع تبديل مي آسان N2نسبت به 

 شود.  هم به هر نسبتي در آب حل ميو ست استون هم حلال چربي ا»: 2« نةيگز

از دو تركيـب   HFنقطـة جـوش   HBrو HF ،HClاز بين »: 3« نةيگز

 ديگر به علت داشتن پيوند هيدروژني بيشتر است ولي عدد اتمـي فلوئـور، از  

 تر است.  ، كمBrو Clدو عنصر 

نقطــة جــوش اســتون»: 4«گزينــة 
||
O

(CH C CH ) 3 از نقطــة جــوش  3

CH)اتانول CH OH) 3 هاي اتـانول،   زيرا بين مولكول ؛كمتر است 2

هــاي اســتون، نيروهــاي  پيونــد هيــدروژني وجــود دارد ولــي بــين مولكــول 

 دروالسي است.  وان

 )120تا  111هاي  صفحه  ،1شيمي ( 
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 )لاهيجان -مقدم  ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  -136
  » متقارب: نزديك شونده، همگرا«الف: 

  »شريعت: شرع، آيين، راه دين، مقابل طريقت: «د
 )لغت(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -137

  بان، خيمه شراع: سايه
  ه و فرمانتوقيع: امضا كردن فرمان، مهر كردن نام

 )لغت(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -138
  ديگر يها تشريح گزينه

  منسوبمنصوب»: 1«گزينة 
  صوابثواب»: 2«گزينة 
  غربت قربت»: 4«گزينة 

 )املا(
----------------------------------------------  

 )بخش زماني سعيد گنج(  »1«گزينة  -139
  »محراب، محمل، رغبت، هلال، علَم«املاي صحيح واژگان: 

 )املا(
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  -140
  از نادر ابراهيمي است.» سه ديدار«

  )تاريخ ادبيات(
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(  »1«گزينة  -141
در اين بيت اسلوب معادله وجود ندارد، زيرا دو مصـراع در ادامـة هـم هسـتند، پـس      

» 3«شوند. در اين بيت اغراق هم وجود نـدارد و گزينـة    حذف مي» 4و 2«هاي  گزينه
  رود.   هم كنار مي

  رويي را به حاصل و ميوه. شاعر خود را به سرو تشبيه كرده است و تازه تشبيه:»: 1«گزينة 
  رويي و سرسبزي سرو، ميوه نداشتن آن، دانسته شده است. حسن تعليل: علت تازه

  رويي و بار بر دل نداشتن كنايه هستند. كنايه: تازه
  ثمر بودن را داراي حاصل و ثمر دانسته است. پارادوكس: در مصراع دوم بي

 )ايهآر(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -142
  .ندارد / تناقضدعايي) ) دور از جان تو (جملة2تو از ) در دوري 1 :ايهام: دور از تو

  ديگر يها تشريح گزينه
  ويباده، شراب/ جناس: روي، ب مجاز: جام »:1«گزينة 
) داد و سـتد  2) خيال، انديشه (معناي پـذيرفتني)  1ايهام تناسب: سودا »: 3«گزينة 

  (با بازار، زيان و سود) تناسب دارد. / تشبيه: بازار عشق (اضافة تشبيهي)
 كنايـه: سـپر انـداختن   »/ سـپر انـدازيم  « و» شمشير كشـيم «تضاد: »: 4«گزينة 

  مبارزه كردن شمشير كشيدن  /تسليم شدن
 )آرايه(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينة  -143
  »من و تو«بدل براي » هر دو«معطوف / » تو«

 )زبان فارسي(

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -144

  متمم است. »ديروز«حرف اضافه و  »چو« :»الف«در بيت 
  اليه است. آمده و مضاف» ـــِ«نماي  بعد از نقش »ديروز« :»ب«يت در ب

  هاي اسم را ندارد و قيد است. هيچ يك از نقش» ديروز«واژة  :»ج«در بيت 
  آمده و مسند است.» شد«ديروز با فعل اسنادي  :»د«در بيت 

 )71 صفحة،زبان فارسي، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

 )بخش زماني سعيد گنج(  »1«گزينة  -145

  در اين بيت نقش مسندي دارد.» ويرانه«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

فعـل مجهـول/   » كشـته گشـت  »: «3«فعل مجهول/ گزينة » گفته شود»: «2«گزينة 
 فعل مجهول» شود خوانده»: «4«گزينة 

 )زبان فارسي(

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«ة گزين -146

توصيه به اتحاد و هم بستگي براي غلبـه  «مفهوم عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: 
  »بر مشكلات

  اتفاقي بودن بخت و اقبال»: 3«مفهوم بيت گزينة 
 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »4«گزينة  -147

عكس ايـن  » 4«در حالي كه در گزينة  ،دن سعي استبخش بو در باب نتيجه» مثَل«
  مفهوم آمده است.

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »4«گزينة  -148

(قناعت تر نخواستن  ديگر راضي بودن به كمِ خويش و بيش مفهوم مشترك سه گزينة
  چيزي خود شكايت دارد. بي شاعر از مفلسي و» 4«اما در گزينة  ،استداشتن) 

 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -149

را بيـان   تقابـل عقـل و عشـق   » 4و  3، 1« هـاي  هسـؤال و گزين ـ صـورت  مفهوم بيت 
  كنند. مي

  توصيه به رازداري در عشق»: 2«مفهوم بيت گزينة 
 )مفهوم(

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة  -150

هاي نفساني  ها، ترك نفس و خواهش مفهوم كلي رباعي در صورت سؤال و ساير گزينه
شود. از چنبر نفس رسته بودنـد و بـه عـرش     كردن است كه سبب افتخار و كمال مي

  پرگشودند.
شـود (تـرك مسـتوري     آبرويي خود مـي  هر كه با مستان نشيند باعث بي»: 2«گزينة 

  كردن كنايه از آبروريزي كردن است.)
  ديگر يها تشريح گزينه

  .دشو برخورداري از دل ميموجب ترك نفس كردن »: 1«گزينة 
  كلاه سروري يافتن است.موجب ترك كام كردن »: 3«گزينة 
  شود. پادشاه تن خويش گشتن (ترك نفس كردن) سبب اميري مي»: 4«گزينة 

 )فهومم(

  2فارسي
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -151

»نظرُ«روزي كه/ »: يومنگرد/  مي»: ي»رءمت «انسـان، مـرد، آدمـي/    »: المپـيش  »: قـد
اي كاش »: يا ليَتنَي«گويد/  مي»: يقولُ«دستانش، دو دستش/ »: يداه«فرستاده است/ 

  خاك»: ترُاباً«بودم/ »: كنُت«من/ 
 )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )دهگلان - خالد مشيرپناهي(  »1«گزينة  -152

» كنـيم (قـَد + مضـارع:     پردازيم، اقدام مي گذاري ... مي گاهي به نام»: بتسميةقدَ نَقوُم
القـابي،  »: ألقـاب «شـمارند /   ناپسـند مـي  »: كرهـونَ ي«گاهي، شايد، ممكـن اسـت) /   

  كار زشت (تركيب وصفي است.)»: لعمل القبَيحا«چه بد است / »: بئس«/ عناويني
  هاي ديگر تشريح گزينه

درست است.) / » نيمك اقدام مي» («ايم اقدام كرده» / «قدَ«ترجمه نشدن »: 2«گزينة 
اولاً فعل معلوم است نـه مجهـول،   » دانند آن را زشت مي» («شوند زشت شمرده مي«

  اند. ادرستي اين گزينهاز موارد ن ترجمه نشده است.)» ها«ثانياً ضمير 
پـردازيم، اقــدام   بـه ... مـي  » («دهـيم  مـي » / «تسـمية «ترجمـه نشـدن   »: 3«گزينـة  

از  »)بد است اين كار زشـت » («بسيار زشت«و » اين كار«درست است.) / » كنيم مي
  اند. موارد نادرستي اين گزينه

د نادرسـتي  از موار »بد و زشت» / «كنيم صدا مي» / «قدَ«ترجمه نشدن »: 4«گزينة 
  اند. اين گزينه

 )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )دهگلان - خالد مشيرپناهي(  »2«گزينة  -153

دهـد (رد گزينـة    دهد، يـاد مـي   آموزش مي»: يعلِّم) / «3گزينةكسي كه (رد »: الذّي«
ش (پاداش) اجـر كسـاني   پاداش (اجر) كساني را دارد كه، براي»: فَلهَ أجَرُ منْ) / «4و3

نقُص لا ) / «3و  1هـاي   انـد (رد گزينـه   عمـل كـرده  »: ملوُاقدَ ع«است كه /  كـم  »: يـ
كننـدگان (رد   از اجر (پاداش) عمـل »: العاملين من أجرِ«گردد /  شود، كاسته نمي نمي

  ) 1 گزينة
 )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )قائنات - بين جهان دمحم(  »3«گزينة  -154

بـه   ،بيايدديگر  پس از يك فعل مضارع فعل مضارعيكننده  چنانچه در جملة توصيف
» أصـدقاءهم «چنـين   هـم  .، نه ماضي استمراريشود التزامي ترجمه ميمضارع صورت 

  صحيح است.» دوستانشان«به معناي 
 )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  -155

، المشـاغبةُ »: اخلالگـر ) / «2، التلّميـذ (رد گزينـة   التلّميذة، الطاّلب، الطالبة»: آموز دانش«
»: دهـد  درس مـي «، المعلـّم/  المعلمّة»: ممعلّ«عندما / »: وقتي) / «2ة المشاغب (رد گزين

ع غيرهـا، مـع غيـره، مـع      »: با ديگـران ) / «4تدُرس، يدرس (فعل مضارع) (رد گزينة  مـ
  )4و3هاي  تتَكَلَّم، يتكَلَّم (فعل مضارع) (رد گزينه»: كند صحبت مي«الآخرين/ 

 )تعريب(

 مطلب:     * ترجمة متن درك

ها خطرهاي بزرگي براي زندگي مردم و حيوانات به شمار  گذشته، بيماري در

ايران را  مانان كشوراكنصدها نفر از س سفانهمتأها  آمدند. بعضي از آن بيماري مي

 هاي ارزشمندشان باز ها مردم را از هدف . ولي آنكشتند در زمان كمي مي

امتحان كردند. هاي مختلفي را  راهاين مشكل  حلّبه نداشتند. بلكه مردم با رغبت 

پس دانشگاه پزشكي تأسيس شد و بعضي دانشجويان به تحصيل در آن پرداختند 

فته شدند. سپس يكي يكي اين حرفه به كار گرو بعد از مدت هفت سال در 

آموخته  ها بنا شدند و پزشكان زبردست براي درمان بيماران دانش بيمارستان

بعضي گياهان در پژوهش دربارة ها پژوهشگران شروع به  شدند. در اين دانشگاه مي

ها دست  اروهاي سودمند براي درمان بيماريداروسازي كردند تا بتوانند به د ةرشت

اخير به  هاي هايتان در سال است شما بتوانيد بر اثر اين تلاشيابند و الآن اميد 

  !پزشكي و داروسازي برسيد ةپيشرفت در زمين

  زاد) مهدي نيك(  »  3«گزينة  -156
  عنواني مناسب براي متن است.» تأسيس دانشگاه پزشكي«با توجه به ترجمة متن، 

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  زاد) مهدي نيك(    »3«گزينة  -157

صـحيح  » 3«شـدند و گزينـة    يبر اساس متن، داروها در آن زمان از گياهان تهيـه م ـ 

  است.

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  زاد) مهدي نيك(    »4«گزينة  -158

قرن حاضـر نكـرده و   وجود يا عدم وجود گياهان دارويي در  ةمتن هيچ صحبتي دربار

زيادي از گياهـان   ةضمناً بدون استفاده از متن كاملاً مشخص است كه امروزه، استفاد

  شود. بيماران مي ةدارويي براي معالج

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(    »2«گزينة  -159

  تشريح گزينه هاي ديگر

  اٌليه است. مضاف» المرضي«است، زيرا   نادرست»» المرضي«مفعوله »: «1«گزينة 

  است، زيرا از باب تفعل است، نه تفعيل.  نادرست» …مصدره: تخريج»: «3«گزينة 

) غايـب (سوم شـخص جمـع    للغائبيناست، زيرا   نادرست» للمخاطبينَ»: «4«گزينة 

  نيز درست نيست.»» المرضي«مفعوله «است و 

  رابي)(تحليل صرفي و محل اع

 2، زبان قرآن عربي
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  )فاطمه منصورخاكي(    »2«گزينة  -160

  تشريح گزينه هاي ديگر
 اند. نادرست» …اليه  مصدره انتفاع و مضاف»: «1«گزينة 

  نادرست است.» …اليه  مضاف للمضاف»: «3«گزينة 
  نادرست است.» جمع مكسر أو تكسير»: «4«گزينة 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي) 
----------------------------------------------  

 )قائمشهر - بهزاد جهانبحش(  »3«گزينة  -161

»عرَّضاز بـاب تفعيـل اسـت و    و معلـوم  زيرا اين فعل، ثلاثي مزيـد   ،نادرست است» ي
اسم مفعول است » موضوع«چنين  هم صحيح است (ر).» يعرِّض«مضارع آن به شكل 

  و بدين شكل صحيح است.
 )گذاري حركت(

 ----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -162

  فعل امر است. »3«گزينة در  »مأكرِ«
  هاي ديگر تشريح گزينه

 »الوسـطي « ،»4«و در گزينـة  » أحـلّ « ، »2«گزينـة   در  ،»الأقصي«، »1«ة در گزين
  ند.اسم تفضيل هست

 )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -163

  است.(پرسشي) استفهامي  »من«شرط نداريم و  اسلوب »3«ة در گزين
و براي خودش كـار   دارد شكند از آنچه كه دوست چه كسي انفاق مي«ترجمة عبارت: 

  »فرستد ش ميپي يخير
 )انواع جملات(

----------------------------------------------  

 )منصورخاكيفاطمه (  »2«گزينة  -164

آن را توصيف كرده » يعرف«اي است كه جملة فعلية  اسم نكره» رجلٌ«در اين گزينه، 
  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه
 آن را توصيف كرده، اما صفت مفـرد » حسناً«اسم نكره است كه » قرَْضاً»: «1«گزينة 

  است، نه جمله. اي) (تك كلمه
 آن را توصيف كرده، اما صفت مفرد» باسقةٍ«اسم نكره است كه » شَجرةٍ»: «3«گزينة 
  است، نه جمله. اي) كلمه (تك

  براي توصيف آن نيامده است.   اي جملهاسم نكره است، اما هيچ » مسخَّرةٌ»: «4«گزينة 
 )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

 )عارف نوري(  »4«گزينة  -165

و  امر است و معادل مضارع التزامي» لام«آمده » تذَكََّرواي«كه بر سر فعل » لام«حرف 
  شود (بايد متذكرّ شوند). ترجمه مي »بايد«همراه با لفظ 
  هاي ديگر تشريح گزينه

   است (تا بياموزند).» تا«آمده به معناي » يتعَلمّوا«كه بر سر فعل » لام«حرف  »:1«گزينة 
آمـده، حـرف جـر اسـت (بـراي       »تشَـكيل «اسـم  كه بر سر » لام«حرف  »:2«گزينة 

 ).دادنتشكيل 

آمـده، حـرف جـر اسـت (بـراي      » اكتسـاب «اسم كه بر سر » لام«حرف  »:3«گزينة 
  دست آوردن). به

 )قواعد فعل(

 
  
 

 )محمد آقاصالح(   »3«گزينة  -166

پيشوا، مقتدا و اسوه شدن رسول خدا » ... ها جمله در پي شده او پيش و دل« بيت
لَقدَ كانَ «است كه آية شريفة  ايشانها از  ها و جان دل تبعيت و الگوگيري (ص) و

  به مقام الگويي پيامبر اشاره دارد....» ةٌ حسنةٌَ  اسُواالله  لكُم في رسول
 )75و  31هاي  هصفح ،6و  2 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -167

شود كه خداوند امر كرده  جا آشكار مي دن مراجعه در داوري به طاغوت، آنحرام بو
است به طاغوت كفر بورزيم و اگر خلاف فرمان خدا به طاغوت كافر نشويم و به او 

  ايم. به ترجمة آيه دقت شود: مراجعه كنيم، كار حرامي انجام داده
چه پيش از  شده و به آن چه بر تو نازل برند به آن اي كساني كه گمان مي آيا نديده«

كه به  خواهند داوري را نزد طاغوت ببرند، حال آن تو نازل شده ايمان دارند، اما مي
خواهد آنان را به گمراهي  آنان دستور داده شده كه به آن كفر بورزند و شيطان مي

  »بكشاند. دور و درازي
 )51 ةصفح ،4 ، درس2(دين و زندگي   

 ----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   »4«گزينة  -168

: گويند ميآيا »: «مثلهةٍ ام يقولونَ افتراه قُل فأتوا بسور«در قرآن كريم آمده است: 
توانيد يك سوره  را به خدا نسبت داده است؟ بگو: اگر مي ]قرآن[او به دروغ آن 

  .»همانند آن بياوريد
 )37 ةصفح ،3 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -169

رسول خدا (ص) براي اجراي فرمان خداوند، مبني بر انذار خويشان (عشيرة) خود، 
هاشم را دعوت كرد و دربارة اسلام با آنان سخن گفت و  چهل نفر از بزرگان بني

ن براي ترويج و تبليغ اسلام، كمك خواست؛ آنان را به دين اسلام فراخواند و از آنا
طالب  بن ابي همة مهمانان سكوت كردند و جوابي ندادند. در ميان سكوت آنان، علي

من يار و ياور تو «جواني بيش نبود، برخاست و گفت: نو(ع) كه در آن زمان، 
  »خواهم بود، اي رسول خدا.

ت علي (ع)، پيامبر(ص) سه مرتبه اعلام آمادگي و وفاداري قاطعانة حضراز پس 
دست آن حضرت را در دست گرفت، بيعت ايشان را پذيرفت و به مهمانان فرمود: 

، و »برادر من، وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود(علي) همانا اين «
  گونه ايشان را به مناصب، اخوت، وصايت و خلافت خود معرفي نمود. اين

 )64 ةصفح ،5 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(   »3«گزينة  -170

 ةبن يعقوب كه دربار امام عصر (عج) در پاسخ يكي از ياران خود به نام اسحاق
عصر غيبت سؤال كرد، حديث مذكور را فرمود. لذا اين حديث » رويدادهاي جديد«

تا بتواند احكام دين را متناسب با نيازهاي روز  شناس بودن فقيه اشاره دارد به زمان
  به دست آورد.

 )128و  127هاي  هصفح ،10 ، درس2(دين و زندگي   

  )2( دين و زندگي
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 )محبوبه ابتسام(   »4«گزينة  -171

اي هشام، خداوند «خوانيم:  حكم مي بن در حديث امام كاظم (ع) خطاب به هشام
در پيام الهي تعقل كه بندگان  رسولانش را به سوي بندگان نفرستاد، جز براي آن

پذيرند (معلول) كه از معرفت برتري برخوردار باشند  كنند. كساني اين پيام را بهتر مي
 هاي الهي داناترند ، نسبت به فرمان(علت) (علت) و آنان كه در تعقل و تفكر برترند

اش در دنياو آخرت بالاتر  تر است (علت)، رتبه كس كه عقلش كامل و آن (معلول)
  »ول)است. (معل

 )16ة صفح ،1 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )ل احدزادهضابوالف(   »3«گزينة  -172

، گوييم ميفطرت به معناي نوع خاص آفرينش است. وقتي از فطرت انسان سخن 
هايي است كه خداوند در اصل آفرينش وي  منظور آفرينش خاص انسان و ويژگي

  شوند. هاي خاص شناخته مي ها با اين ويژگي ده است و انسانقرار دا
ها  كلي به انسان ةهاي مشترك (فطرت)، خداوند يك برنام به سبب اين ويژگي

ارزاني داشته، تا آنان را به هدف مشتركي كه در خلقتشان قرار داده است، برساند. 
  تبليغ دائمي و مستمر آن است. ،لازمة ماندگاري يك پيام

 )25و  24هاي  هصفح ،2 ، درس2و زندگي  (دين  

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(   »3«گزينة  -173

 شداي از كمال نائل  رسول خدا (ص) با انجام وظايف عبوديت و بندگي به مرتبه
توانست عالم غيب و ماوراي طبيعت را مشاهده كند. ميزان  (ولايت معنوي) كه مي

  ايمان و عمل آنان بستگي دارد. ها از هدايت معنوي به درجة انسان مندي بهره
 )53و  52هاي  هصفح ،4 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(   »4«گزينة  -174

بود و و برابري يكي از اهداف مهم حكومت الهي رسول خدا (ص) اجراي عدالت 
  ر اين مورد با قاطعيت عمل كرد. ايشان د

ها به  در سختي ها آنآميز بود كه  رفتار رسول خدا (ص) با مردم به قدري محبت
  بردند. ايشان پناه مي

 )76و  75هاي  هصفح ،6 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »4«گزينة  -175

الذهب (زنجيرة طلايي) نشان  سلسة م رضا (ع) در نقل حديثشيوة بيان اما
شده  دهد كه چگونه احاديث رسول خدا (ص)، از امامي به امام ديگر منتقل مي مي

است و اقدام به حفظ سيره و سخنان پيامبر (ص) صورت گرفته است. زيرا 
ند اميرالمؤمنين (ع) و حضرت فاطمه (س) به ممنوعيت نوشتن احاديث توجه نكرد

و سخنان پيامبر (ص) را به فرزندان و ياران خود آموختند و از آنان خواستند كه 
  هاي بعد منتقل كنند. ها را به نسل اين آموخته

 )91و  101هاي  هصفح ،8و  7 ، درس2(دين و زندگي   

 )پور امين اسديان(   »4«گزينة  -176

طلب،  اي راحت مؤمن و فداكار عصر پيامبراكرم (ص) به جامعه ةتغيير مسير جامع

معلول تبديل حكومت عدل  ،توجه به سيره و روش پيامبر اكرم (ص) تسليم و بي

  نبوي به سلطنت بود.

 )94و  93هاي  هصفح ،7 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(   »4«گزينة  -177

الهي و  غير كه مردم جهان از همة مكاتب كند زماني ظهور مي(عج) امام عصر 

اند  مدعيان برقراري عدالت نااميد شده باشند و با تبليغي كه منتظران واقعي كرده

  باشد.   منجي جلب شده به سوي آن امامِ انهايش  دل

  باشد. ميحكومت مهدوي  يگستر بيانگر ويژگي عدالت ،ه و فقيرمرفّ ةود طبقنبعدم 

 )119 ةصفح ،9 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(   »4«گزينة  -178

  پويايي جامعة شيعه از ديدگاه جامعه شناسان به دو عامل وابسته است:

  » اعتقاد به عاشورا، آمادگي براي ايثار و شهادت«سرخ يعني:  ةگذشت-1

ي ظالمان و گسترش عدالت در جهان زير انتظار براي سرنگون«سبز يعني:  ةآيند-2

  »پرچم امام عصر (عج)

  )118 ةصفح ،9 ، درس2(دين و زندگي   

---------------------------------------------- 

 )بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -179

اين  ».ا بهِافلاَ تبَيعوها إلّ الجنةا إنهّ ليَس لانفسُكُم ثَمنٌ إلّ«فرمايد:  امام علي (ع) مي

پس با  ،حديث بيانگر شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك است

مرتبط است. اما دقت شود كه عبارت ...» ما فرزندان آدم را كرامت بخشيديم «آية 

  ، حديث قدسي است، نه آية قرآن...»اي فرزند آدم «

 )140 ةصفح ،11 ، درس2(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   »4«گزينة  -180

  پاسخ به نياز جنسياولين كشش و جاذبه ميان زن و مرد

رشد و پرورش  ها  ي آنحبخش وحدت رو پيوند زن و مرد و تحكيم ةثمر

  فرزندان

 )153 و 152هاي  هصفح ،12 ، درس2(دين و زندگي   
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  )حميد مهديان( »1«گزينة  -181
آموزان چند بسته برچسب بخرند و نام اقلامي مانند تلفن يا  اگر دانش«جمله:  ةترجم
 ».ها بنويسند، آن كلمات را به آساني فراموش نخواهند كرد زيون را روي آنيتلو

  مهم درسي ةنكت
ان فعل در بند زمان فعل در بند شرط، حال ساده و زم در شرطي نوع اول معمولاً

همچنين در زمان حال ساده، با فاعل جمع فعل به  باشد. ساده مي ةشرط، آيند ةنتيج
  را انتخاب نمود. ”writes“توان فعل  بنابراين نمي ،آيد شكل ساده مي

  )گرامر(  
 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »2«گزينة  -182
هاي چيني  اري كه همسرش براي نوشيدن چاي از فنجاناز آخرين ب«ترجمة جمله: 

  »ها زيباترند. اي كند شيشه ها گذشته است چرا كه فكر مي استفاده كرد ماه
  مهم درسي تةنك

باشد كه براي  مي »از«معناي  به ”since“ ةواژ، زمان حال كامل هاي يكي از نشانه
  رود. به كار ميمبدأ زمان اشاره به 

  )گرامر(  
 -------- --------------------------------------  

  )حميد مهديان( »4«گزينة  -183
و باران گشت وقتي خورشيد ناگهان پشت ابرهاي متراكم ناپديد «جمله:  ةترجم

  ».شان را ناتمام رها كنند ها مجبور شدند بازي واليبال شروع شد، آن
     تخفيف دادن) 2  مخالفت كردن) 1
  ناپديد شدن) 4  بحث كردن) 3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »3«گزينة  -184
آساني  اما به ،ها به لباس افراد نگاه كنم من عادت ندارم در ميهماني«جمله:  ةترجم

  ».متوجه كت و شلوار زشتي كه عمو تام به تن داشت شدم
  فرهنگ) 2   ، عاطفهاحساس) 1
 ، طبيعتسرشت) 4  عادت) 3

  )واژگان(  
 ----------------------------------------------  

  )حميد مهديان( »1«گزينة  -185
آموزان  دانش رفتارثيرگذار معلم را شنيدند، حتي أوقتي داستان ت«جمله:  ةترجم

  ».ادب انتهاي كلاس بهتر شد بي
  ويژه، خاص) 2  ثيرگذارأت) 1
 محتمل) 4  راضي) 3

  )گرامر(  
--------------------- -------------------------  

  )حميد مهديان( »2«گزينة  -186
چرا كه  ،برخلاف شوهرش رفتار كندكاملاً خواهد كه پسرش  مري مي«جمله:  ةترجم

  ».بسيار كوچكي از افراد معاشرت كند ةاو علاقه دارد تنها با حلق
  معاشرت كردن) 2  پرهيز كردن) 1
 تلاش كردن) 4  فرار كردن) 3

  )واژگان(  

 )مهدي احمدي( »3« ةگزين -187
  مهم درسي تةنك

 ـ ”However“به معني جملات قبل و بعد از جاي خـالي دقـت كنيـد.     راي بيـان  ب
 رود. كار مي تضاد به

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي( »2« ةگزين -188
  بزرگ شدن) 2  فهميدن، درك كردن) 1
  دست نزدن) 4  كنار آمدن) 3

  )زتستكلو(
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي( »4« ةگزين -189
  مهم درسي تةنك

“plenty of” بـه   رود. مـي  كـار  بـه  و قابـل شـمارش   همراه با اسم غيرقابل شمارش
  ساختار زير دقت كنيد:

)money اسم مفرد غير قابل شمارش (plenty + of +  
  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  
 )مهدي احمدي( »1« ةگزين -190
  مهم درسي تةنك

در جايگـاه نهـاد    »1«گزينـة  به معني جملات بعد از جاي خالي دقت كنيد. عبـارت  
  جمله قرار گرفته است.

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 )مهدي احمدي( »4« ةگزين -191
  مهم درسي تةنك

  دقت كنيد. ”prefer sth to sth“معني جملات دقت كنيد. به عبارت به 
  )كلوزتست(

----------------------------------------------  
  )جواد عليزاده( »3«گزينة  -192

  »كدام گزينه بهترين عنوان براي متن است؟« :جمله ةترجم
  »اي متضاده باغ وحش: ديدگاه«

  )درك مطلب(  
 ---------------------- ------------------------  

  )جواد عليزاده( »4«گزينة  -193
ها مفيد  باغ وحش ، نويسنده معتقد است كه»2« براساس پاراگراف« :جمله ةترجم

  ».هستند
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  
  )جواد عليزاده( »1«گزينة  -194

  ”which“ ةتفاده شده است ، واژاس» 1«پاراگراف طور كه در  همان« :جمله ةترجم
  »دارد.اشاره به تصاوير 

  )درك مطلب(  
 ----------------------------------------------  

  )جواد عليزاده( »2«گزينة  -195
  »شود؟ ارائه مي »3« اصلي در پاراگراف دةاي برايچند مثال در متن « :جمله ةترجم

  »يك«
  )درك مطلب(  

 2زبان انگليسي 
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 )علي مرشد( »2«  ةگزين -196

2در معادلة  3 0x x   :1 داريمb

a


       

 3 31
c

a


      

  گاه:   هاي معادلة جديد باشند، آن ترتيب جمع و ضرب ريشه به Pو  Sاگر 

 
2 2

1 1 2S ( ) ( )
          
  

   

 
2 2 1 6 12 23 3

( )     
     

 
   

 11 1 1 1 3P ( )( )

S

            
   




   

 سازيم: ي جديد را مي حال معادله

 1 12 20 03 3x S x P x x        معادلة جديد 

 3 23 1 0x x
      

 ) 13تا  11، صفحة 2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (علي مرشد) »  3«ينة گز -197

 برابر است با: ABخط  شيب پاره

 1 5 4 24 2 2
y yB AmAB x xB A

  
    

 
   

 است، پس:  ABخط ، قرينه و معكوس شيب پارهABشيب خط عمود بر 

 1
2m    

AB : 3مختصات وسط   32 2
x x y yA B A BM( , ) ( , )

 
   

 برابر است با: ABخط  بنابراين معادلة عمودمنصف پاره

 y y m (x x )M M     

 13 32y (x )     

 1 33 2 2y x     

 1 3 3 1 502 2 2
y

y x y /
x

    


IÀ n¼d¶#IM#jn¼ioM#®d¶
Â¹÷Ä   

 )7تا  3هاي  ، صفحه2اضي (ري   

---------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده(   »2«  ةگزين -198

 

2 2 5 10 25
5

2 7 5 10 75
75 5 3 5 5 3 3

AB BH.BC /

AB
ABC

AC CH.BC /

AC x x

    
   
    

      

  

 2 2 2 2 2 25 2 3AMB AB AM BM ( ) BM       

 2 37 37BM BM      

 ) 45و  44هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )رضا آزاد(   »1«  ةگزين -199

 22 2 1 4 3 5 2 3 1
2 1

f ( ) [ ] [ ] [ / ] [ / ]


          
 

  

2 مقدار تقريبيبراي محاسبة 
2 1


 

طـور تقريبـي برابـر     را بـه  2عدد  ،

1 درنظر گرفتيم: -4/1 4 1 4 3 51 4 1 0 4
/ /

/
/ /

 
 

  
   

 ) 55و  54هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 

 )رضا آزاد(   »4«  ةگزين -200

 باشند. نمودار يك تابع و وارون آن نسبت به نيمساز ربع اول و سوم متقارن مي

 1 5 5 1 3 53 3 3 3y x y x x y               

 1 3 5f (x) x    

1fبا مقايسة ضابطة  (x)  با ضابطةg(x) 5 :داريمb   3وa    :پس 

 2a b    

 ) 58و  57هاي  ، صفحه2(رياضي  
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 )اصغر شريفي علي(   »1«  ةگزين -201

4sinسپس  4xابتدا محدودة تغييرات  x  و پس از آنm آوريم: دست مي را به 

 27 5 30 30 4 120 46 3/ x x x
 

              

 

6حال توجه كنيد كه بين 
  2تا

 ،4sin x   1بـين
2و بـين   1تـا   2

  تـا 

2
3
 ،4sin x  3بين

1كند. بنابراين: تغيير مي 1تا  2 4 12 sin x   پس

3كه  با توجه به اين 14 2
m

sin x


، :داريم 

 1 3 1 1 1 3 1 22 2
m

m


        

 10 3 1 0 3m m      

 ) 84تا  77هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (شهرام ولايي) » 4«گزينة  -202

 1 13 31 6 2 6 4 12 2
b bf ( ) a( ) a( ) ( )          

 1 13 31 11 2 11 9 22 2
b bf ( ) a( ) a( ) ( )       

 
1

1 2 2
1

3
4 3 42

3 9 2 9
2

b
( ) ,( ) b

b

a( )
( )

a( )





      

 12 2 1 4( )
b b a        

 1 13 34 2 0 4 2 6 2 82 2
xf (x) ( ) f ( ) ( )          

 )116و  115، 104تا  96هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 

 (محمدمصطفي ابراهيمي) » 2«گزينة  -203

 ها را يكي كنيم: اول بايد مبناي لگاريتم

 
2 24 1 2 4 1 2

224 22
(x x ) x (x x ) xlog log log log        

 
2 4 1 2

2 2
1
2

(x x ) xlog log     

 
2 24 1 22

22 22(x x ) ( x)xlog log log      

 
2 24 1 4

22
(x x ) xlog log     

 2 2 24 1 4 3 4 1 0x x x x x          

 ( x )(x )   3 1 1 0   

 1 2 2 1
1 1 21 13 3 3x , x x x        

 )114تا  112هاي  ، صفحه2(رياضي   

---------------------------------------------- 

 )علي اصغر شريفي(   »4«  ةگزين -204

 است، پس 16برابر با   فرض كنيم، چون ميانگين dو  a ،b ،cاگر نمرات را 

164
a b c d  

 

شـته اسـت، پـس    واحد كـاهش دا  2واحد افزايش و يكي از نمرات  4يكي از نمرات 

 يابد. بنابراين ميانگين جديد برابر است با: واحد افزايش مي 2مجموع نمرات 

2 2 16 0 5 16 54 4 4
a b c d a b c d

/ /
      

     

 ) 153، صفحه 2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (ابراهيم قانوني) »  3«گزينة  -205

5در 
4x


  رابطةsinx cosx :برقرار است. با توجه به دايرة مثلثاتي داريم 

 

y

x

   

 x ( ) sin x cosx sinx cosx
      

5 04   

 0 0
5
4

lim [sin x cosx] [ ]

x

   



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 5 04lim y : x ( ) cos x sin x sin x cosx
         

 
0 1

5
4

lim [sin x cosx] [ ]

x

    



 

 lim y lim y

x ( ) x ( )

     
   

1 0 1
5 5
4 4

 

 )136تا  134و  124، 123هاي  ، صفحه2(رياضي    

---------------------------------------------- 

 (امير زراندوز) »  4«گزينة  -206

ها برابر اسـت، پـس بـا حـذف      عدد با ميانگين كل داده 4چون ميانگين اين 

مانـده تغييـر نخواهـد كـرد. اگـر در فرمـول        هـاي بـاقي   ها، ميـانگين داده  آن

 ـ  واريانس، مجموع مربعات تفاضل داده نمـايش   Aا نمـاد  ها از ميـانگين را ب

 خواهيم داشت:، دهيم

 2 213 388723
A A

A
N

     اوليه 

 2 A

N


 


 جديد

 
2 2 2 220 48 33 48 62 48 77 48

23 4
A (( ) ( ) ( ) ( ) )       




 

 3887 2046 1841 96 919 19 /


     

 )160تا  157و  154، 153هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (ابراهيم قانوني) »  1«گزينة  -207

2xبراي پيوستگي تابع در نقطة   :2 داريم
2 2

limf (x) limf (x) f ( )
x x

 
  

   

 4 2 4 1 5
2

limf (x) [ ]

x

    


   

 2f ( ) b 

 4
2

limf (x) a

x

 


 

 9 4 9 2 4 15
a

f (a b) f ( ) ( )
b


       

 

 )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 (عطيه رضاپور) »  4«گزينة  -208

اين پيشامدها مستقل هستند، احتمال وقوع اولي به شرط دومي برابـر اسـت بـا    

1 احتمال وقوع اولي.
2

P(A B) P(A).P(B)
P(A | B) P(A)

P(B) P(B)
   

  

 )152تا  144هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد( »  2«گزينة  -209

 3 3 3 27n(S)       

ع اين اعداد نيز فرد بوده و وجممبنابراين  ،تاس فرد است اعداد روشده هر سه

 خواهد بود. 3و  5و  7و  9و  11و  13و  15يكي از اعداد 

بوده  15يا  9تاس برابر  وع اعداد سهبراي راحتي كار تعداد حالاتي را كه مجم

 كنيم: باشد، محاسبه مي و درنتيجه عدد اول نمي

 1 3 5 3 6
3 3 3 1

( , , ) !

( , , )

 
 

 9:مجموع 

 5 5 5 1( , , ) 15:مجموع 

 6 1 1 8      

 8 19
27 27P(A ) P(A)      

 )152تا  144هاي  ، صفحه2(رياضي  

---------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور( »  1«گزينة  -210

ــي را   ــت عل ــال موفقي ــادي را   P(A)احتم ــت ه ــال موفقي  P(B)و احتم

P(A ناميم، داريم: مي B) P(A) P(B) P(A B)      

 0 6 0 7 0 42 0 88/ / / /      

1 علي و نه هادي موفق شود: كه نه احتمال اين 0 88 0 12/ /    

 )152تا  144هاي  ، صفحه2(رياضي  











5 4b a   
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 )مجتبي عطار( »  2« گزينة -211

ــتن     ــق م ــرار دارد. طب ــارم ق ــن چه ــه در پشــت بط ــابمخچ ــي  كت درس
شناسي يازدهم، مخچه انسان به طور پيوسـته اطلاعـات حسـي را از     زيست

ا دريافـت و  ه وشگهاي حسي مانند  و اندام ع ز، نخاغنواحي مختلف مانند م
 كند.  پردازش مي

هـاي   ها قرار دارند. تنظـيم ريـتم   تالاموس ،بطن سوم ويدر جل»: 1« نةيگز 
 شود.  زي انجام ميغفيز يا غده روم روزي توسط اپي شبانه

داراي اجسام چهارگانه است و مراكز تنظيم كننـدة   مياني مغز»: 3« نةيگز 
  تنفس در پل مغزي و بصل النخاع قرار دارند.

يـد  انه قرار دارد. توجـه كن گهاي چهار زي زير برجستگيغپل م»: 4« نةيگز 
كند، بلكه  يمپيام به شش ارسال ن زي خودش مستقيماًغمركز تنفسي پل م

 دهد.  اين كار را انجام مي ع النخا به كمك مركز تنفس بصل
 )69و  15،  14،  11، 10هاي  صفحه ،2 شناسي ستيز( 

)50، صفحة 1(زيست شناسي  

---------------------------------------------- 
 )انطاهري پورياسيد ( »  3« گزينة -212

، زمـاني كـه اخـتلاف پتانسـيل دو سـوي غشـا بـه        يل عملسر پايان پتاند
يم صـورت  س ـتاـ پيم  دتـر پمـپ س ـ   ش، فعاليـت بـي  رسـد  حداكثر خود مي

  .گيرد يم
  :ها بررسي ساير گزينه 

ن اي ـ از طريـق سـتند.  هل اتي همواره فع ـشهاي ن لا: كان»4«و  »1«گزينة 
هاي سديم بـه درون ياختـه عصـبي     ج و يونپتاسيم، خار يها ا، يونه كانال

  وند.ش وارد مي
ديم از س ـپتاسـيم، سـه يـون     ـ  يمدفعاليت پمپ س ـ ر بارهدر  :»2« هگزين
  .شوند و يون پتاسيم وارد آن ميدعصبي خارج و  ةياخت

 )5و  4هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )يل رحمانپورسه( »  4« گزينة -213

ل اسـت و پيـام   ص ـاي مت م ياختـه سبي است كه به جصاي ع تهشر ،كسونآ 
بي تـا  ص ـع ةرا از جسم ياخت يبصون پيام عسن جريان دارد. آكآبي در صع

كند. دارينـه (دنـدريت)    ميآكسوني نام دارد، هدايت  ةانتهاي خود كه پايان
كنـد.   مـي وارد  يبها را دريافت و به جسم ياخته عص اي است كه پيام رشته
 كند.  اي نزديك مي بي را به جسم ياختهصقع پيام عادر و

يـرد. در ايـن فراينـد، ناقـل     گ انتقال پيام فقط از طريق آكسون صورت مـي  
. شـود  اهده نمـي ش. اين فرايند در دارينه مشود با برون راني آزاد ميبي صع

انتقـال  كند ولـي در   ميپس هدايت سدارينه فقط پيام عصبي را دريافت و 
 نقش ندارد. مستقيماً بي صپيام ع

 ها: بررسي ساير گزينه
 اشته باشد. د نيعابات فراوانشتواند ا دارينه مي»: 1«گزينة 
  توانايي توليد ناقل عصبي را ندارد.دارينه »: 2«گزينة 

  نورون رابط غلاف ميلين ندارد.»: 3« نةيگز
 )7و  6 ،3 ،2هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

 )عليرضا آروين( »  4« گزينة -214

ره به هـم جـوش خـورده    گز حشرات از چند غمورچه نوعي حشره است. م
كه در طول بـدن جـانور   دارد است. يك طناب عصبي شكمي  شدهتشكيل 

عصبي دارد. هر گره فعاليـت   ةدر هر بند از بدن، يك گر .است كشيده شده
 ها:  بررسي ساير گزينه  .كند هاي آن بند را تنظيم مي ماهيچه
. انـد  ز را تشكيل دادهغدر پلاناريا دو گره عصبي در سر جانور، م»: 1«گزينة 

بـا   انـد،  كشيده شدهز كه در طول بدن جانور غمتصل به م دو طناب عصبي
كنند ايـن   اند و ساختار نردبان مانندي را ايجاد مي هايي به هم متصل رشته

 اه عصبي جانور است. گمجموعه بخش مركزي دست
داران اســت.  ســفره مــاهي نــوعي مــاهي غضــروفي و از مهــره»: 2«گزينــة 

هـاي   داران داراي يك طنابي عصبي پشتي هسـتند كـه درون سـوراخ    مهره
هـا در   اشته باشيد كه جنس ايـن مهـره  دها قرار گرفته است. اما دقت  مهره

 سفره ماهي از جنس غضروف است، نه استخوان.  
 شرات شكمي است. س نوعي حشره است. طناب عصبي حگم»: 3« نةيگز

 )89ة صفح ،1 شناسي ستيز(  
 )52و  18هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز(   

---------------------------------------------- 
 )فريد فرهنگ( »  1« گزينة -215

 درست است.» د«تنها مورد 
سـوراخ   آن شت قرنيـه اسـت كـه در وسـط    پعنبيه بخش رنگين چشم در 

يچه صاف عنبيه، مردمك را تنـگ و گشـاد   مردمك قرار دارد. دو گروه ماه
شـود و   چشـم وارد مـي   ةكنند، بنابراين در تنظيم ميزان نوري كه به كر مي
 كند نقش دارد. بررسي موارد:  دسي برخورد ميعبه 

دسـي قـرار   عاي و شفاف است كه در فضاي پشت  اي ژله زجاجيه ماده )الف 
 زلاليه ارتباط دارد.  و باداشته دارد. عنبيه در فضاي جلوي عدسي قرار 

هـاي مژگـاني، عدسـي     با انقباض ماهيچـه  ،ياي نزديكشهنگام ديدن ا )ب 
كنـيم بـا اسـتراحت ايـن      ياي دور نگـاه مـي  ش ـود. وقتـي بـه ا  ش ضخيم مي

شـود. عنبيـه در تنظـيم ضـخامت عدسـي       تر مـي  ها، عدسي باريك ماهيچه
 نقشي ندارد. 

سي و قرنيه (نه عنبيه) فراهم و دعذايي و اكسيژن را براي غمواد ،زلاليه )ج 
 دهد.  كند و به خون مي آوري مي مواد دفعي آنها را جمع

هـاي   اتيك و ماهيچـه پعنبيه را اعصـاب پاراسـم   ةكنند هاي تنگ ماهيچه) د
كننــد. بخــش  دهــي مــي نبيــه را اعصــاب ســمپاتيك عصــبعگشــادكننده 

خودمختار دستگاه عصبي محيطي از دو بخـش هـم حـس (سـمپاتيك) و     
 ادهم حس (پاراسمپاتيك) تشكيل شده است. پ
 )25 تا 23و  17هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )نژاد سجاد خادم( »  3« گزينة -216

ريافـت  دبخشي از گوش انسان كه هواي حلق را از طريـق شـيپور اسـتاش    
جگـاهي محافظـت   باشـد كـه توسـط اسـتخوان گي     كند گوش مياني مي مي
در تشـكيل  هاي جمجمـه هسـت بنـابراين     شود كه چون جزو استخوان مي

  .مفصل ثابت نقش دارد
در گوش درونـي قـرار    يژلاتينپوشش تماس با  درهاي  گيرنده»: 1«گزينة 
  .دارند
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 هـاي كوچـك   ر تمـاس بـا اسـتخوان   دپرده صـماخ در انسـان   »: 2«گزينة 

  .ندارد اس ويژه قراري حوها باشد و در تماس با گيرنده مي
  .اين مورد مربوط به گوش خارجي است»: 4«گزينة 

 )42و  30تا  28هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )ياسر آرامش اصل( »  1« گزينة -217

هـاي دراز نيـز    بافت استخواني اسفنجي در بخـش مركـزي تنـة اسـتخوان    
 ها:  اير گزينهسي سبرر  شود. مشاهده مي

 باشند. هاي خوني مي ر برگيرندة رگاستخواني دهر دو نوع بافت »: 2« نةيگز
فشـرده كـه   اسـتخواني  اسـفنجي توسـط بافـت    اسـتخواني  بافت »: 3« نةيگز

فشرده هم در سطح خـارجي  استخواني پيوندي است احاطه شده است. بافت 
 پوشيده شده است.   اي يا رشته استخوان توسط بافت پيوندي متراكم

هاي استخواني در تنظيم هم ايستايي يون كلسيم در بدن  بافت»: 4«گزينة
 )40و  39 هاي صفحه ،2 شناسي ستيز( نقش دارند.

 )80ة صفح ،1 شناسي ستيز(  
---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم( »  1« گزينة -218

، ندر اثر انسوليباشد كه  اي كند مي هيچهتوضيح سؤال مربوط به تارهاي ما
 كنند. صورت گليكوژن ذخيره مي كنند و به از خون گلوكز را برداشت مي

 ها:  اير گزينهسي سبرر 
بيشتر انرژي خود را به روش تجزيـة هـوازي گلـوكز    اين تارها »: 2« نةيگز

 كنند. تأمين مي
سـت از طريـق   اي ممكـن ا  هاي ماهيچه در ياخته ATPتوليد »: 3« نةيگز

تين فسفات انجام شود كه در اين صورت گلـوكزي  آهاي كر مصرف مولكول
 شود.  مصرف نمي

ها كه در دورة جنيني از به هم پيوستن چنـد ياختـه    اين ياخته»: 4«گزينة
 51و  47باشـند و از شـكل صـفحات     شوند داراي چند هسته مي ايجاد مي

در مجـاورت غشـاء   هـا   مشخص است كه اين هسته 2شناسي  زيستكتاب 
 )62و  60، 51، 50 ،47 هاي ، صفحه2 شناسي ستيز( ياخته قرار دارند. 

---------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »  2« گزينة -219

خيم، ض ـ ،ا در اثر فعاليت بدني مانند ورزش، يـا بـا افـزايش وزن   ه استخوان
و كلسـيم غـذا، مصـرف      Dنشوند كمبـود ويتـامي   تر مي تر و محكم متراكم

ــنو ــاي  يدنيش ــو ه ــا جل ــات ب ــي و دخاني ــيري از رگالكل  ردوب كلســيم س
وند. اخـتلال  ش ـ مي خوان در مردان و زناناست ها، باعث بروز پوكي خواناست

 ش تراكمهار نيز در كاداي گازه ابهشف نورا و مصه ورمونهح بعضي شدر تر
تونين از  ت، كلسياس ادخوان نقش دارند. زماني كه كلسيم در خوناب زياست
 ةش مـاد هبنـابراين از كـا  . دكن مي يريگها جلو ت كلسيم از استخوانشادبر

خ بـه  س ـورمـون پاراتيروئيـدي در پا  هكند.  مي يريگخوان جلواست يا زمينه
خوان است اي هزمين مادةيم را از سو كل شود مي حشش كلسيم خوناب ترهكا
 ). شود مي خواناي است زمينه ةبب كاهش مادسنابراين بكند ( مي و آزاد اجد

 )59و  41تا  39 هاي ، صفحه2شناسي ستيز( 

 )منش رضا آرين( »  3« گزينة -220

 قرار دارد. يبالاتر سطحكليه در  وقبت به غدد فسيد نئان غدد پاراتيروسدر ان
 ها: بررسي ساير گزينه

در سـطح   سپوتـالامو هيبت بـه  س ـفيز نويپ ـه ةان غـد س ـدر ان»: 1«گزينة 
 رار دارد. قتري  نپايي

اي بـالاي   (غـده فيـز   پـي بت بـه ا س ـن ئيـد تيرو ةان غـد س ـدر ان»: 2«گزينة 
 قرار دارد.  يتر نپايي سطحدر هاي چهارگانه)  برجستگي

 يتر پايين سطحدر  سمويبت به تسفوق كليه ن دان غدسدر ان»: 4« نةيگز
 قرار دارد. 

 )61و  59 ،58 ،56 ،15 ،11هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 
---------------------------------------------- 

 )فريد فرهنگ( »  4« گزينة -221

هاي اپي نفـرين   يرد، دو هورمون به نامگ وقتي فرد در شرايط تنش قرار مي
هـا   كند. ايـن هورمـون   ترشح مياز بخش مركزي فوق كليه و نوراپي نفرين 

هـا را   دهند و نـايژك  مي شلوكز خوناب را افزايگون و خ ضربان قلب، فشار
مـدت   هاي كوتـاه  ييراتي بدن را براي پاسخغكنند. چنين ت ها باز مي شدر ش

ري غده فوق كليه آلدوسترون شهاي بخش ق كند. يكي از هورمون آماده مي
دهـد. بـه دنبـال بازجـذب      است كه بازجذب سديم را از كليه افـزايش مـي  

. فشـار  رود شود و در نتيجه فشار خون بـالا مـي   سديم، آب هم بازجذب مي
ي از ش ـود و ناش وارد مي گر ةخون، نيرويي است كه از سوي خون بر ديوار

 ها است.  گها يا سرخر بطن ةانقباض ديوار
 ها:  بررسي ساير گزينه 

 عـث ده، باش ـح شلوكز خون ترگ شون در پاسخ به كاهگلوكاگ»: 1«گزينة 
 شيشود و به اين ترتيـب، قنـد خـون را افـزا     لوكز ميگگليكوژن به  ةتجزي
لوكـاگون ميـزان قنـد    گي نفـرين هماننـد   پي نفرين و نـورا پپس ا ؛دهد مي

 دهند.  موجود در خوناب را افزايش مي
 هـاي  فوق كليه ساختار عصبي دارد. هورمـون  ةبخش مركزي غد»: 2«گزينة 

هـاي عصـبي زيـرنهنج     زيرمغـزي در ياختـه  غدة ين سبخش پ ذخيره شده در
اند از طريـق   دهشاي ساخته  ر جسم ياختهها كه د شوند. اين هورمون توليد مي

هـاي اكسـي توسـين و     رسند. دو هورمـون بـه نـام    ها به بخش پسين مي آسه
 شوند.  ح ميشسين، ذخيره و ترپضدادراري در زيرنهنج ساخته و در بخش 

مدت، مثـل غـم از    هاي طولاني ري فوق كليه به تنششبخش ق»: 3« نةيگز
دهد. اين هورمـون   زول پاسخ ديرپا ميدست دادن نزديكان، با ترشح كورتي

ها به مـدت زيـادي ادامـه يابـد،      ر تنشگدهد. ا مي شوناب را افزايخلوكز گ
هـاي بخـش مركـزي     هورمون ؛كند كورتيزول دستگاه ايمني را تضعيف مي

 هستند. شده  مشخصتگاه ايمني فاقد نقش سفوق كليه در تضعيف د
 )70و  60، 59 ،57هاي  صفحه ،2 شناسي ستيزو  65، صفحة 1شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 
 )پور اميررضا جشاني( »  3« گزينة -222

 خوار) است.  تشمنظور از صورت سؤال، ماكروفاژ (در 
 ها:  ي گزينهسررب

ج از خـون اسـت و توانـايي دياپـدز     رماكروفـاژ همـواره در خـا   »: 1«گزينة 
 ذري) ندارد. گ(ترا

ج رخميده دارد) در خـا  ةيت (كه هستسماكروفاژ از تمايز مونو»: 2« گزينة
 نه در خون. ؛ آيد از خون پديد مي
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  مي توانند به بخشي از پادتن ها متصل شوند.ماكروفاژها »: 3« نةيگز

 كنند.  بندي نمي طبقه حبابك ةيوار دهاي  ياخته ءماكروفاژها را جز»: 4«گزينة 
 )73و  70 ،67هاي  ه، صفح2شناسي  و زيست 74و  44هاي  ، صفحه1 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )پور اميررضا جشاني( »  1« گزينة -223

ها بـه   اند. يك نوع از آن عوها بر دو ن ده، پادتن است. پادتنشخص شمولكول م
 ـش ـدر    B(از طريق بخـش  است متصل   Bيتساي لنفوشغ ر گ ـع ديوكل) و ن
تواننـد   هـا مـي   انـواع پـادتن   ة. همشود مي حشاز ترس پادتن ةط ياختستوها  نآ
 وند. شن) متصل گژن (پاد نتيآكل به شموجود در    Aط بخشستو

 ها:  گزينه ةمهبررسي  
تري متصـل  باكاي شژن موجود در غ نتيآتواند به  مي   Aبخش»: 1«گزينة 

ام گ ـر هن دهمچنـين   و   Bيتسوفاي لنشتواند به غ مي نيز   Bود و بخشش
 ود. شاي ماكروفاژ متصل شري به غاخو انهگبي

 ياختة پادتن ساز گيرندة آنتي ژني ندارد.»: 2«گزينة 
ژن مكمل با خود (نه  نتيآبه طور اختصاصي به نوعي    Aبخش»: 3« نةيگز
 . شود مي ابه)، متصلشم

 ژن است.  نتيآ ةيرندگاز فاقد س پادتن ياختة »:4«گزينة 
 )31، صفحة 3شناسي  و زيست 73و  72هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )محمد عيسايي( »  2« گزينة -224

 اند. درست »د«و  »الف«موارد 
هـاي سـفيدي كـه در مغـز اسـتخوان       هاي قرمز و گويچه مورد الف) گويچه

رة رگ خـوني عبـور   شوند؛ همگـي بـراي ورود بـه خـون از ديـوا      توليد مي
 كنند. دقت كنيد مگاكاريوسيت، ياختة خوني نمي باشد.  مي

 نابالغ، اين ويژگي را ندارند.  Tهاي  مورد ب) لنفوسيت
 مورد ج) براي گويچه هاي قرمز صادق نيست.

گيرنـد و در   مـي  شـأ هاي بنيادي لنفوئيدي من ها از ياخته يتسوفلنمورد د) 
هاي بدن از يك  ة ياختهزيرا هم هستند فردهاي  ژن ةخود داراي هم ةهست

 )72ة ، صفح1 شناسي ستيز( گيرند. ياختة تخم اوليه منشأ مي
 )72و  67، 66هاي  ، صفحه2 شناسي (زيست 
 )51و  33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 )سيد پوريا طاهريان( »  4« گزينة -225

شود كـه در پـي تجزيـه     يه در پي تقسيم ميتوز ايجاد مياسپرماتوسيت اول
شدن پروتئين اتصالي در سانترومر، كروماتيد هاي خواهري از هم جدا مـي  

هـا   نشوند. در مرحلة آنافاز تخريب رشتة دوك بـه منظـور كوتـاه شـدن آ    
 شود.  مشاهده مي

 ها: بررسي ساير گزينه
 شود.  لي مشاهده نمي، تجزية پروتئين اتصا1در طي ميوز » : 1«گزينة
  .انتريول وجود نداردسر نهاندانگان ددقت داشته باشيد »: 2«گزينة 

هـاي گيـاهي در مرحلـة پروفـاز و      در هنگام تقسيم در ياختـه »: 3« نةيگز 
رود و در مرحلة آنافاز ياخته فاقد هسـته   پرومتافاز پوشش هسته از بين مي

  است.
 )126و  104، 99، 93، 92، 85هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

 )اسفنديار طاهري( »  1« گزينة -226

ا تعـداد  ه ـ امـت گ، نيمـي از  1ها در ميـوز   با هم ماندن كروموزوم ةدر نتيج 
هايي كمتـر   كروموزومها  ر از آنگكروموزوم بيشتر از حد طبيعي و نيمي دي

در ميـوز  ها  ت. اما در پي با هم ماندن كروموزومشاز حد طبيعي خواهند دا
ت شواهند داخكروموزوم كمتر از حد طبيعي   دتعداها  امتگم يك چهار، 2

اد داز حـد طبيعـي و نيمـي هـم تع ـ    بيشـتر  داد كروموزوم عو يك چهارم ت
 ها:  اير گزينهسبررسي  ت. شكروموزوم طبيعي خواهند دا

داد كرومـوزوم  ع ـامت با تگ، فقط 1در زمان بروز خطا در آنافاز »: 2«گزينة 
  .شود مي ي توليدعبيطغير

و   1در ميـوز  هـا   زوممـو با هم ماندن كرو پيهم در  »:4«و » 3«هاي  گزينه
هـايي بـا    امتگ، امكان توليد 2در ميوز ها  هم در پي با هم ماندن كروموزوم

 ي وجود دارد. عز حد طبيعي و كمتر از حد طبيابيشتر م وموزواد كردتع
 )95و  94هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )رفيع آريا بام( »  4« گزينة -227

 باشد. ها مي منظور سوال، اسپرماتيدها و اسپرم
  .سازند شوند و دوك تقسيم نمي تقسيم نميو اسپرماتيدها ها  اسپرم الف)
  .ها در بيضه، تاژك متحرك ندارند يك از اين ياخته هيح ب)

 دهد. ي ميوزي در آن ها رخ نميشوند و خطا ها تقسيم نمي ج) اين ياخته
شـود؛ بلكـه در پـي تمـايز      اي ايجـاد نمـي   د) اسپرم در پي تقسـيم ياختـه  

 شود. اسپرماتيد ايجاد مي
 )101تا  99 و 94، 84 هاي ، صفحه2شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )نژاد سجاد خادم( »  3« گزينة -228

، ثانويه و اسپرم تاز برخورد اووسيبل قاحي، قار لهاي سازنده جد ريز كيسه
 ها: بررسي ساير گزينه .اند درون ياخته ساخته شده

  .افتد مي ثانويه اتفاق تپس از ادغام غشاي اسپرم با اووسي 2 ميوز»: 1«گزينة 
و مراحـل كتـاب، همزمـان بـا      108صـفحة   12 بر طبق شكل»: 2«گزينة 

 .شود كروزوم پاره ميآاووسيت، غشاي هاي بيروني  ز لايهعبور اسپرم ا
  شوند. راني آزاد مي مواد سازندة جدار لقاحي با برون»: 4«گزينة 

 )16ة ، صفح1 شناسي ستيز( 
 )109تا  108هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز(   

---------------------------------------------- 
 )محمد عيسايي( »  4« گزينة -229

. )كژتادم (عبارتند از: آكروزوم، هسته، راكيزه، به ترتيب  4تا   1هاي  بخش
 . Xرا دارد يا فقط كروموزوم  Yدقت كنيد كه اسپرم يا فقط كروموزوم 

 ها:  بررسي ساير گزينه
 18ها ابتدا قادر به حركت نيستند و بايد حداقل  زامه(اسپرم)»: 1«گزينة 

 ايجاد شود. ها  يديديم) بمانند تا توانايي حركت در آنپ(اگساعت در برخا
هـا   نزيمآاي پر از آنزيم (نوعي بسپار) است. اين  آكروزوم كيسه»: 2«گزينة 

 ةكننـد  اظـت فاي ح ژلـه  ةكننـد تـا بتوانـد در لاي ـ    پرم) كمك ميسبه زامه(ا
 تخمك نفوذ كند. 

مطابق شكل كتاب درسي، تنة اسـپرم بـه درون اووسـيت وارد    »: 3«گزينة 
 )108و  100، 99 ،81 يها ، صفحه2 شناسي ستيز(   د.وش نمي
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 )محمد مهدي روزبهاني( »  1« گزينة -230

 اند.   هاي فوليكولي احاطه شده ياختههاي اوليه و ثانويه همگي توسط  اووسيت
  موارد:بررسي ساير 

 شود.  مشاهده نميدقت كنيد در بدن فرد بالغ توليد اووسيت اوليه  الف)
 براي اووسيت ثانويه صادق نيست.  ب)
، به برخـورد اسـپرم و انجـام لقـاح     م ميوز در اووسيت ثانويهدامة تقسيا ج)

  وابسته است.
 )109و  106 ،105 ،102، 92 هاي ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )روينآعليرضا ( »  4« گزينة -231

يافته  هاي تخصص ماهاي توليدمثلي با اند اهگانجام لقاح داخلي، نيازمند دست 
ــانوران خشــكي   ــي در ج ــاح داخل ــل   زي اســت. لق ــان مث و بعضــي از آبزي

يي اغـذ  شـود. مـواد   مـي  ديـده  ها مثل كوسـه  پوستان و بعضي ماهي سخت
ايي ذغ ـ ةوخت ـدموردنياز جنين تا چند روز پس از لقاح و تشكيل تخـم از ان 

 شود.  مين ميأتخمك ت
 ها:  بررسي ساير گزينه 

هـا ماننـد    دروني دارنـد در انـواعي از مـاهي    كلتسداران ا مهره»: 1«گزينة 
كلت از نـوع غضـروفي اسـت، ولـي در سـاير      س ـكوسه ماهي، جـنس ايـن ا  

اني ماننـد  گ ـرهم داران استخواني است كه غضـروف نيـز دارد. امـا بـي     رههم
  .پوستان داراي اسكلت بيروني هستند سخت
ي در ا در اسبك ماهي جانور مـاده، تخمـك را بـه درون حفـره    »: 2«گزينة 

شـود و جـنس نـر،     كند لقاح در بدن نر انجام مـي  بدن جنس نر منتقل مي
دارد، پس از طـي مراحـل رشـد و نمـوي،      ه ميگن خود ندها را در ب جنين

  .شوند نوزادان متولد مي
بي پشتي است و بخش جلويي آن برجسـته  صداران طناب ع در مهره»: 3« نةيگز

 .اند جزئي از جانوران بي مهرهپوستان  دهد سخت ز را تشكيل ميغو م شده
 )117و  115  ،52، 18هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 
 )محمد رضائيان( »  2« گزينة -232

قسـيم سيتوپلاسـم   تيد)، اگر ئدر مراحل تقسيم ياخته تخم ضميمه (تريپلو
 شود.  اد ميشيرنارگيل) ايج لاًثندهد آندوسپرم مايع (م  رخ 

 ها:  بررسي ساير گزبنه 
شـود.   هاي زاينـده باعـث توليـد گـرده نـارس مـي       ميوز ياخته»: 1«گزينة  

در نتيجه ميتـوز   )هاي داخلي و خارجي ديواره (دارايتشكيل گرده رسيده 
 و تغييرات در گرده نارس است. 

(با  در پارانشيم خورش تخمك ها در نتيجه ميوز يكي از ياخته»: 3« نةيگز 
ها با  شوند كه تنها يكي از آن ياخته هاپلوئيد توليد مي 4سيتوكينز نابرابر)، 

دهد. تمام اين اتفاقات  يمرحله ميتوز، كيسه روياني را تشكيل مانجام چند 
 دهد.  در تخمك (نه دانه) رخ مي

شـدن، لولـه گـرده را    كند و با طويل  ياخته رويشي ميتوز نمي»: 4« نةيگز 
 زايشي هستند. ياختةها حاصل تقسيم  و اسپرم دهد تشكيل مي

 )128تا  126هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 

 )سروش صفا( »  4« گزينة -233

 بي ـالف، ب، ج و د بـه ترت  هاي بوده و بخش ايشكل مربوط به دانة لوب نيا
 اي ـ. لوبباشـند  يماندة آندوسپرم م ـ باقي و ها لپه ،يانيرو شةير ،يانيساقة رو

پس از خروج از خاك فتوسنتز  كوتاهي مدت ها لپه دارد و ينيروزم شيرو
. نـد گوي يم ـ ياني ـرو هـاي  بـرگ  ها ) كه به آن2 نةيگز ي(درست كنند يم

 ييهر دو از بخـش بـالا   ،يانيرو شةيساقه و ر ،ينيروزم شيدر رو نيهمچن
 هـا  لپـه  ا،ي ـلوب ري ـنظ هـا  اي ). در دولپـه 4 ي(نادرسـت  شوند يدانه خارج م
). 1 يدانه را برعهده دارنـد (درسـت   رةذخي نقش و كرده جذب را آندوسپرم

 ها اختهي نتري جيكه را باشد يم يميپارانش هاي اختهي يبافت آندوسپرم حاو
 ).3 ي(درست باشند يم اي نهيدر سامانة بافت زم

 )100ة ، صفح1 شناسي ستيز( 
 )132و  131، 128 هاي صفحه ،2 شناسي ستيز(   

---------------------------------------------- 

 )زاده پيام هاشم( »  4« گزينة -234

اكسين است و كاهش اكسـين   ،كشت بافتريشه زايي در هورمون مؤثر در 
 را در پي دارد.  گياهپر شاخه و برگ شدن  ،هاي جوانبي در جوانه

  ها: بررسي ساير گزينه 
و تقويت  است هاي نارس اتيلن هورمون مؤثر در رسيدگي ميوه»: 1«گزينة 

 د. هد مي زايي تحت اثر هورمون اكسين رخ  هريش
ورمـون  هثير أت  اي بدون دانه تحته ردن و توليد ميوهكدرشت »: 2«گزينة 

زنـي و جيبـرلين    اهش جوانـه ك ـيد باعـث  ساك زييسآب .دهد ين رخ مياكس
 شود.  زني مي انهجوباعث افزايش 

وسـيله  اي هـوايي گيـاه ب  ه ـ خير انداختن پير شـدن انـدام  أبه ت»: 3« نةيگز
رد كرشد مربوط به عمل ي گنين است اما خفتگي و بازدارنديهورمون سيتوك

 يد است. سا كزييسآبورمون ه
 )144تا  140هاي  صفحه ،2 شناسي ستيز( 

---------------------------------------------- 

 )عليرضا ذاكر( »  2« گزينة -235

 ي خود گل ندهد. شسال روي تواند دو ساله يا چند ساله باشد و در اولين گياه مي 
طبق متن كتاب درسي نورگرايي هم در ساقه و هـم در ريشـه   »: 1« نةيگز

 شود.  گياهان ديده مي
بـه تمـاس    خپاسخ برگ تله مانند گياه گوشتخوار از نـوع پاس ـ »: 3«گزينة  

 هايي از جنس دفاع.  است نه پاسخ
هـاي آسـيب    از ياختهتوان تركيباتي نام برد كه  نمونه آن را مي»: 4« نةيگز 

شوند و رفتار نوعي زنبور وحشي را جهـت نـابود كـردن     ديده برگ آزاد مي
 . دهد مي قرار تأثير نوزادان كرمي شكل تحت

 )152و  148تا  146هاي  ، صفحه2 شناسي ستيز( 
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  (غلامرضا محبي) »4«گزينة  -236

هـاي الكتريكـي هـر يـك از دو بـار       برايند ميـدان 
دارند در مركـز دايـره   مشابه كه مقابل يكديگر قرار 

ميدان الكتريكي حاصـل  و برايند  برابر با صفر است
 ابر است با: از كل بارها در مركز دايره، بر

2 22 5 5 2
kq

| E | ( E) E ET
a

   


 

 )16 تا 11هاي    ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »4« ةگزين -237
باشد،  اين ذره تحت اثر دو نيرو مي

ــي  ــروي وزن يك Wني mg  و
نيرويي كه از طرف ميـدان  ديگري 

ــه    ــدان ب ــت مي ــي در جه الكتريك
 شود. وارد مي ذرهسمت بالا بر 

30 4 4 10d / cm m    14و 176 4 10 6 4 10m / g / kg     

F mg qE mgE V
q mgV

dE
d

  
   


17 36 4 10 10 4 10

191 6 10
mgd /

V
q /

    
  


 

16V V  
 )25 ةصفح ،2فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 سيد ابوالفضل خالقي)( »2« ةينگز -238

ر بــا دهــد برابــ چــون كــاري كــه ميــدان الكتريكــي بــر روي بــار انجــام مــي
106 10 J  كه سرعت ثابت است، تغيير  باشد، بنابراين با توجه به اين مي

ــار  ــراي انتقــال ب ــرژي پتانســيل ب ــه نقطــة Aاز نقطــة qان ــا  Bب ــر ب براب
106 10 J ت، لذا داريم: اس  

 106 10U W JE
     

106 10100 5001210
U

V V V VB Bq

 
       


 

 )25تا  20ي   ها ، صفحه2(فيزيك 

 )عليرضا گونه( »3«ة گزين -239
0با استفاده از رابطة

A
C

d
 توان نوشت: ، مي  

6 1 304 1 0 8
C A d C d

C F
C A d / d

             


 

 )34تا  28هاي  ، صفحه2(فيزيك 
---------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »1« ةينگز -240

1 9 90002 2 1
6 502 2 1

U U mJ J
U CV

C F,V (V )V
   

 
   

 

1 12 26 50 6 90002 2(V ) V       

2 2 2 250 3000 100 2500 3000(V ) V V V V          

1 2 51 1 1 1 6 225 6 10 516 26 6 10

U CV ,V V
V V U

C F F

 
         

  

57 5 101U / J    

 )34تا  28ي   ها ، صفحه2(فيزيك 

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »1«ة ينگز -241

Vبا توجه به قانون اٌهم  RI  شيب نمـودار ،I V     بـا مقاومـت نسـبت
) اسـت. بنـابراين   1تر از شيب نمودار ( ) كم2عكس دارد. چون شيب نمودار (

) 2تـر از مقاومـت مربـوط بـه نمـودار (      ك) كوچ1مقاومت مربوط به نمودار (
) مربـوط بـه   2و نمـودار (  RB) مربـوط بـه مقاومـت   1است. لـذا نمـودار (  

2 است. RAمقاومت 6
31 1

R ,RB AI I
 


   

 6 8 3 44 913 31 1 1 1
R RA B I A

I I I I


     

 
   

 
6 2
9 3AR     

 

2
2 3

6 24
RA

A A AI A
P R I P W

 


    

 )44و  43هاي  ، صفحه2(فيزيك 
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران)      »1«گزينة  -242

50 6 0 4 2
r

r r / r / r
r

     


  

A LV AL
V V A L AL ( )*

A L

      


 :حجم

- - - - - - - -

+ + + + + + + +

+q
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2L R L A R A(*)
R ( )

A R L A R A

  
      

 
  

52 5 6254 42
2 16

r
R r RA r r( ) ( )
R r R

      


  

 )45، صفحة 2ك (فيزي 
---------------------------------------------- 

 )سينا مرداني( »2« ةگزين -243
 در شاخة بالايي داريم: باشد،  Rاگر مقاومت هر لامپ برابر با 

L٤

L١

L٢

L٣
ba

 
 3

1 2 3 2 2
R

R R R R, ,     

4R و در شاخة پاييني داريم:           R 
باشـد، چـون مقاومـت     Vبرابر بـا  bو  aقطة اگر اختلاف پتانسيل بين دو ن

داراي  4Lمقاومت شاخة بالايي است، بنـابراين لامـپ   ازتر  شاخة پاييني كم
ترين توان مصرفي است. با استفاده  ترين جريان عبوري و در نتيجه بيش بيش

از رابطة
R

V
P

2
نوشت: توان  ، مي 

3
504 2

4

RP R

P R P R


  

 
 

100 100 2505043 3 3P W,P P P WT        

 )61تا  53ي   ها ، صفحه2(فيزيك  
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 )اميرحسين برادران( »2«گزينة  -244

Rكه  به اينبا توجه  r وان بيشينه ت با رئوستابنابراين توان مصرفي  ،است
درصد  4وقتي توان مفيد مولد (توان مصرفي مقاومت)  است. مفيد مولد برابر

 كند. بنابراين توان مصرفي مقاومت برابر است با: تغيير مي

 P R I ,R

I ,r
R r

P P R ( ) ( )
R

    
  


      
  

2 2 2 2
2

96 96 2100 2 100 2 2   

 R

(R )


 

  2
12
1002

   

 4 22 3 3   حداقل تغيير مقاومت
3
4
3

R

R

  
    

  

 )61تا  50هاي  ، صفحه2(فيزيك  

 (احسان كرمي) »2«گزينة  -245

يابـد و در نتيجـه    با افزايش مقاومت رئوستا، مقاومت معادل مدار افزايش مي

 شود. جريان اصلي مدار كم مي
eq

I
R


 


   

(ســمت راســت،  Rآل اخــتلاف پتانســيل دو ســر مقاومــت  ســنج ايــده ولــت

1R Rگيرد كه برابر با  مي  ) را اندازه
1 1RV R I  1است و چونR  ثابت

سـنج   يافته است. (عدد ولـت  كاهشنيز  1RVكاهش يافته، بنابراين Iمانده و

1   يابد.) كاهش مي 1RV R I   

ــه رابطــة   ثابــت اســت، كــاهش يافتــه و  1RVحــال چــون  ــا توجــه ب ب

1RV V   ،V    هـاي   يـك از مقاومـت  (اختلاف پتانسيل دو سـر هـر

2R  وRيابد.  ) افزايش مي 
 1RV V

 
   ثابت 

(شاخة بالايي) نيز افزايش يافته  Rبنابراين اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

)2Rاست.  V V )  ابراين، چون مقاومت آن ثابـت بـوده، جريـان    بنR 

 (جريان شاخة بالايي) نيز افزايش يافته است. 

V

ε

R1 =R

II3

I2

I

A

R2=R

R3=Ŕ
R1R

v

 
 )61تا  50 يها   صفحه، 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )نيلوفر مرادي( »4«گزينة  -246

اهمي موازي  6و  3. دو مقاومت كنيم در ابتدا جريان كل مدار را محاسبه مي
 اهمي متوالي است.  5/1ها با مقاومت  و مقاومت معادل آن

6 3 1 5 3 56 3
2424 0 5 63 5 0 53 5

R / / , Ieq R req

V,r /
I I A

/ /R /eq

 
    

 

  
   

 
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6363
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3
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 )64تا  55ي   ها ، صفحه2(فيزيك  
---------------------------------------------- 

 )ادهز مهدي ميراب( »1« ةگزين -247
كه جهت حركت ذره ثابت بماند، بايـد نيـروي    براي اين

با توجه توسط نيروي مغناطيسي خنثي شود.   وزن ذره

به اين كه نيروي وزن ذره به سـمت پـايين اسـت، لـذا     

خلاف در  اندازه و هم بايد مغناطيسي وارد بر آننيروي 

يعني به سمت بالا باشد، بنابراين با توجه به  ،جهت آن

، جهت بـردار ميـدان   براي بار منفي ست راستد ةقاعد

 .باشدسو  رونببايد مغناطيسي، 

 90 ,sinqvBFmg B 

B B / T G          3 65 10 10 80 10 2500 0 25 2500 

 )72و  71ي    ها ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 (سيدعلي ميرنوري) »1« ةينگز -248

ن دهـد بايـد   كه ترازو عدد صفر را نشـا  براي آن

نيـروي  العمـل   عكـس نيروي وزن آهنربا توسـط  

وارد بـر سـيم   اي كه از طرف آهنربـا   مغناطيسي

 توان نوشت: شود، خنثي شود، بنابراين مي مي

      90F I Bsin mg   

 mg /
I I / A

B / /


    


0 4 10 12 50 4 0 8 

توجه به شكل، جهت نيروي مغناطيسـي وارد   با

باشـد،   مـي  بـالا ف طـر  آهنربا از طرف سيم به بر

ــروي    ــون، ني ــانون ســوم نيوت ــق ق ــابراين طب بن

اي كه از طرف آهنربـا بـر سـيم وارد     مغناطيسي

اندازه و در خلاف جهت نيـروي   شود بايد هم مي

اي باشد كه از طرف سيم بـر آهنربـا    مغناطيسي

 شود.  وارد مي

جه است كه با تو پايينطرف  بنابراين جهت نيروي مغناطيسي وارد بر سيم به

باشـد و بـا اسـتفاده از     به جهت ميدان مغناطيسي كه از چپ به راسـت مـي  

 خواهد بود. b به aقاعدة دست راست، جهت جريان در سيم از 

 )75 تا 73ي   ها ، صفحه2(فيزيك   

---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »2«گزينة  -249

 آوريم: دست مي به SIسي برحسب زمان را در ابتدا معادلة اندازة ميدان مغناطي

 0 45
t

B /


    

 آوريم: دست مي به SIدر اكنون شار عبوري ازحلقه را برحسب زمان 

 
42 20 2

0 4 35

A R ,R cm
ABcos AB

t
B / ,

       
  

   

 2 2 43 0 4 12 10 0 4100 5 5
t t

( ) ( / ) ( / )
            

 از رابطة نيروي محركة القايي متوسط داريم: اكنون با استفاده

 
4 42 112 10 0 4 12 10 0 45 5

2 1

t t
( / ) ( / )

t t t

      
    

 
   

 
412 10 42 4 10 0 245 / V / mV

         

 )90تا  87ي   ها ، صفحه2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رحمان( »4«گزينة  -250

هـا   كه شـار عبـوري از حلقـه    ها با توجه به اين سيم بهها  شدن حلقه با نزديك

ها در جهتي است كه  يابد، مطابق قانون لنز جريان القايي در حلقه مي افزايش
بـا  هـاي راسـت مخالفـت كنـد.      با افزايش ميدان مغناطيسي حاصل از سـيم 
هـاي   مغناطيسي حاصـل از سـيم  استفاده از قاعدة دست راست جهت ميدان 

ها مطابق  ن جهت جريان در سيمسو است. بنابراي رونقه بدر هر دو حل راست
 شكل زير است:

(الف (ب

 
 )92و  91، 77، 76ي   ها ، صفحه2(فيزيك  

F

mg

N S´ Ãwسيم

mg

V
q

B

FB

mg

B

FB
b

a
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 34:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   يازدهم شيمي 

  

 )ثاني حسين ناصري( »1«گزينة  -251
هـاي لايـة   در عنصرهاي دورة سوم جدول، عـدد كوانتـومي اصـلي الكتـرون    

است، بنابراين با توجه به اينكـه مجمـوع عـددهاي     3 باظرفيت همگي برابر 
 Aاست، عنصـر   12برابر  Aهاي لاية ظرفيت عنصر كوانتومي اصلي الكترون

2الكترون دارد  4در لاية ظرفيت خود  23 3( s p متعلق  A. از اين رو عنصر (
كـه يـك    (Si)به دورة سوم و گروه چهاردهم است؛ يعني عنصر سيليسـيم  

 شبه فلز است.
متعلق به دورة چهارم جدول است و گفته شده لايه سوم آن كـاملا   Bعنصر 

هاي لاية الكترون (l)عيكه مجموع عددهاي كوانتومي فر پر است. از آنجايي
 قرار دارد. زيرا: 14است، اين عنصر در گروه  2ظرفيت آن برابر 

 10 2
18 3 4 4 nB :[ Ar] d s p 

 :هاي لاية ظرفيتكوانتومي فرعي الكترون عددهايمجموع 

 2 0 1 2 2( ) n( ) n    
 10 2 2

18 3 4 4B :[ Ar] d s p 
 است.  Ge يعنصر شبه فلزهمان  Bعنصر 
 هاي آ و پ درست هستند. عبارت

 بررسي موارد:

  شوند.)، هر دو در اثر ضربه خرد ميA( Si) و Ge )Bمورد آ: 
 جدول تناوبي قرار دارد. 14گروه مورد ب: هر دو عنصر در 

 مورد پ: سيليسيم و ژرمانيم هر دو رسانايي الكتريكي كمي دارند.
هـا الكتـرون بـه اشـتراك      در واكنش با ديگر اتـم  Geو  Siهاي  اتم مورد ت:

 گذارند. مي
 )7ة صفح، 2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )كر الدين قازلي نور( »4«گزينة  -252
فعاليـت   اتمـي،  در گروه اول جدول تناوبي از بالا به پايين بـا افـزايش شـعاع   

كـه   يابد، درحـالي  ون، افزايش ميشيميايي فلزها يعني تمايل به تشكيل كاتي
ها (گروه هفدهم) از بالا به پايين، بـا افـزايش شـعاع اتمـي، تـوان       در هالوژن

 شود. شيميايي دچار كاهش مي  كسب الكترون و فعاليت
 )13تا  8هاي  ، صفحه2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )محمد آخوندي( »1«گزينة  -253
 شده:  وازنهطبق واكنش م

 2 3 23 2 3Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)     
هـاي   توان دريافت كه كاهش جرم ايجادشـده بـه علـت جـدا شـدن اتـم       مي

هـاي اكسـيژن    اكسيژن از توده جامد اوليه اسـت و بـا اسـتفاده از جـرم اتـم     
2جرم توان  مي 3Fe O (s) يافت. را خالص 

 2 3113 6 16 3
molFe OmolO

) / gO
gO molO

  2خالص 3?Fe O ( 

 2 3 2 3
2 3

160 121
gFe O

gFe O
molFe O

  

   x g
x

      
12100 60 100 20}²Ii nHk£¶

®¨ nHk£¶خلوص درصد 

 )24تا  21هاي  صفحه، 2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )علي جدي( »2«گزينة  -254

هاي فولاد جهان، براي انجام اين  در فولاد مباركه و ساير شركت»: 1«گزينة 
2كار، از واكنش  3Fe O  كننـد، زيـرا كـربن دسترسـي      و كربن استفاده مـي

 تري دارد. آسان و صرفه اقتصادي بيش

 Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)
  2 3 22 3 4 3 

 رود. عنوان رنگ قرمز در نقاشي به كار مي ) اكسيد بهIIIآهن(»: 2«گزينة 
شـود   توليد مي (Fe(l)) در واكنش ترميت آهن به حالت مذاب »:3«گزينة 

 صورت زير است: و معادله واكنش ترميت به
 Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  2 3 2 32 2 

هـاي گلـوكز بـه     تخميـر گلـوكز، مولكـول    هـوازي  بيدر واكنش  »:4«گزينة 
 شوند. اكسيد  تبديل مي هاي اتانول و كربن دي مولكول

 6 12 6 2 5 22 2C H O (aq) C H OH(aq) CO (g)  
 )25تا  21هاي  ، صفحه2 (شيمي 

-------------------------------------------- 

 )علي ساريجلو( »2«گزينة  -255

 در واكنش دوم:

 g Li O
? g Li CO g Li O

g Li O
  2 2

2 3 2 2
2 2

7592 100
}²Ii}²IiIº }²IiIº 

 mol Li O mol Li CO g Li CO

g Li O mol Li O mol Li CO
  2 2 2 3 2 3

2 2 2 2 2 3

1 2 74 60
46 2 1 100 

 / gLi CO 2 366 6 
 :اولدر واكنش 

 P g LiOH
? g Li CO g LiOH

g LiOH
 2 3 125 100

}²Ii}²IiIº }²IiIº 

mol Li CO gLi COmol LiOH
/ P

g LiOH mol LiOH mol Li CO
  2 3 2 3

2 3

1 741 1 9324 2 1  

2مقدار 3Li CO گذاريم.  توليدي در هر دو واكنش را با هم برابر مي 
 %1 93 66 6 34 6/ P / P /   
 )25تا  21هاي  ، صفحه2(شيمي  
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 35:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   يازدهم شيمي 

  

 )محمد نكو( »4«گزينة  -256

 ها به شكل مقابل است: كلي سوختن آلكان  معادلة

 n n
n

C H ( )O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 12   

 g g
( n ) ( n)

20 60
14 2 44

   

 n n n    840 120 880 3 
 است.درنتيجه آلكان موردنظر پروپان 

 :هاي كربن هاي راست زنجير با افزايش شمار اتم  در آلكان
 يابد. مولكولي آن افزايش مي جرم مولي آلكان زياد شده و نيروهاي بين -
 د.ياب جاري شدن) افزايش مي مقاومت در برابرگرانروي ( -
 يابد.  آلكان كاهش مي بودن فرار -
 يابد. نقطه جوش آلكان افزايش مي -

تـر   آن از اتان كم تر و فرار بودن جرم مولي پروپان از بوتان كمبه اين ترتيب، 
 تر است. جوش آن نيز از پنتان كم  چنين نقطة همو 
 )35و  34هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »3«گزينة  -257

هپتان  تترامتيل – 5 ،4، 3، 3صورت  ، به»3«كيب گزينة گذاري صحيح تر نام
 درستي آمده است. ها به گذاري آيوپاك ساير تركيب است. نام

 )38تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )حسينيميرحسين ( »1«گزينة  -258

 هاي آ و ت و ث درست هستند. عبارت
2ها با توجه به فرمول عمومي آلكان 2n n(C H )،  فرمول مولكولي اين آلكان

5 12C H  .است 

 2 2 2 4 5n
/ n

n


     

 بررسي موارد:
گـاز هسـتند. در   هايي با يك تا چهار اتم كربن در دماي اتـاق،   آلكان مورد آ:

5هاي مايع، پنتان  بين آلكان 12(C H  كمترين نقطة جوش را دارد.  (
توان يك ساختار داراي يـك شـاخة فرعـي متيـل      براي آن فقط مي مورد ب:

 متيل بوتان)-2( رسم كرد.

 

C C C C

C 

10با توجه به فرمول مولكولي نفتالن  مورد پ: 8(C H هاي  شمار اتم تفاوت (
H  است.  4پنتان با نفتالن برابر 

5 مورد ت: 12 2 2 28 5 6C H (l) O (g) CO (g) H O(l)   

 2 25 12 2
5 12 2

5 22 40 1 11 21 1
molCO / LCO

/ molC H / LCO
molC H molCO

   

CH)4متان مورد ث:  است.ها  نخستين عضو خانوادة آلكان (

   1
4 16CH g.mol        ،1

5 12 72C H g.mol 

 172 16 56g.mol  تفاوت جرم مولي 
 )38تا  34هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )سيدصدرا عادل( »3«گزينة  -259

كننـد.   مـي  پـالايش  را خـام  نفـت  آب، و اسـيدها  ها، نمك كردن جدا از پس
 صـورت  بـه  را آن هـاي  هيـدروكربن  جزء، به جزء تقطير استفاده از با درواقع

 نفـت  كار، اين كنند. براي مي جدا هم نزديك به جوش نقطة با هايي مخلوط

 هـدايت  تقطيـر  برج را به آن و دهند مي گرما بزرگ اي محفظه درون را خام

 هنگـامي كـه   يابـد.  مي كاهش دما بالا به پايين از آن در كه كنند. برجي مي

 و تـر  سـبك  هـاي  مولكـول  شود، مي وارد برج پايين قسمت به داغ خام نفت
 بـرج  بالاي سوي به و آمده بيرون مايع از پتروشيميايي، جمله مواد از فراّرتر

 به و شده سرد روند، مي بالاتر ها اين مولكول كه تدريج كنند. به مي حركت

 قـرار  برج هاي گوناگون فاصله در كه هايي سيني در و شوند مي تبديل مايع

 بـا  هـايي  مخلـوط  ترتيـب  شـوند. بـدين   مي خارج برج از و شده وارد دارند

 .شوند مي جداسازي خام نفت از هم به نزديك نقطةجوش
 نكته: چهار جزء اصلي سازنده نفت خام عبارتند از: 

 ) نفت سفيد        2     ي) بنزين و خوراك پتروشيم1
 ) نفت كوره  4 ) گازوييل     3

 زاي نفت خام: مقايسه نقطه جوش و اندازه اج
 يبنزين و خوراك پتروشيم >نفت سفيد  >گازوييل  >نفت كوره 

 و ارزش اجزاي نفت خام:      مقايسه فراربودن
 نفت كوره >گازوييل  >نفت سفيد  >بنزين و خوراك پتروشيميايي 

 )44و  43هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )دپارسا فراهانيمحم( »2«گزينة  -260

 كنيم: ابتدا تعداد مول هر گاز را در مخلوط محاسبه مي

 mol
mol

/ L
 

 1 222 4
pI¬ pI¬pI¬گاز/ L44 8  

 شده جرم آلكان مصرف توليدشده CO2جرم
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 36:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   يازدهم شيمي 

  

 / molCO

/ molX




25%
2

75%
0 5
1 5

   

 گيريم. در نظر مي Mرا برابر  Xجرم مولي ماده 
 1 1 2 2Q m c m c

 
      

  2COگاز          xگاز                                                                     
 2142 8 0 5 44 0 8 3 1 5 3/ [( / ) / ] [( / M) c ]         
 2 20c M     

 20ضرب ظرفيت گرمايي ويژه در جرم مولي ايـن گـاز برابـر     بنابراين حاصل
 آرگون اين ويژگي را دارد. ها، گاز است. در ميان گزينه

 )58و  57هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )پور سهند راحمي( »2«گزينة  -261
 شوند. هاي برانگيخته تبديل مي ها در حالت پايه با جذب انرژي به اتم اتم

 )62و  61هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )مهدي محمدي( »3«گزينة  -262
 مورد پ نادرست است.تنها 

 بررسي موارد:
 درست است. 66مطابق متن صفحة مورد آ: 

همــة مــواد گــازي هســتند و فقــط يــك پيونــد  ،در ايــن واكــنشمــورد ب: 
«C C» شود، پس اين مورد درست است. شكسته مي 

 مورد پ: 
H(Cصورت  مقايسه به Cl) H(H Cl) H(H F)         درست

 ها رابطة وارون دارد. است. زيرا آنتالپي پيوند با شعاع اتم
2H از 2H(g)مورد ت:  (g) تري دارد. چون  ناپايدارتر است و آنتالپي بيش
 اه است.تري همر ها يكسان است، واكنش اول با مبادلة گرماي بيش فراورده

 )67تا  65هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )مسعود طبرسا( »1«گزينة  -263
  موازنه شده سوختن هيدرازين : واكنش 

 H ?       2 4 2 2 22N H (g) O (g) N (g) H O(g)   
 ،م، جمـع كنـيم  ي واكنش سونخستين واكنش را با واكنش دوم و وارونه اگر

 به واكنش سوختن هيدرازين خواهيم رسيد:
 H H H H kJ            1 2 3 183 484 92 575 

با توجه به واكنش موازنه شده با سوختن يك مول هيدرازين، يك مـول گـاز   
28بـه عبـارت ديگـر     ،نيتروژن و دو مول بخار آب 36 64( g g) g  فـرآورده

 شود. توليد مي

 kJ
/ g(N , H O) kJ

g(N , H O)
 2 2

2 2
57512 8 2 11564 2 

 )74تا  72هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )قادر باخاري( »2«گزينة  -264
aA(g)در معادلــه واكــنش گــازي فرضــي  bB(g) cC(g) dD(g)   ،

 رو وجود دارد:   هاي موجود در واكنش، رابطه روبه ميان غلظت گونه

             
[A] [B] [C] [D]

a b c d

   
   

آوريـم و سـپس ضـرايب     دست مـي  ابتدا از روي رابطة داده شده واكنش را به
 كنيم: موازنه را به اعداد صحيحي تبديل مي

 2 323 2Z E A X     

 6 4 12 9Z E A X     
 Eو  Zعكس اين واكنش نيز ممكن است صحيح باشد؛ يعني ممكـن اسـت   

اشند! پس بايد نمودار را بـه دقـت تحليـل    دهنده ب واكنش Xو  A فراورده و
دهنده با مصرف  ليتر و يك واكنش 12كنيم. در نمودار، يك فراورده با توليد 

3هـا برابـر    شود. پس نسـبت ضـرايب مـولي آن    ليتر مشاهده مي 18 18
2 12 

باشد و چون در نمودار داده  Zبه  X  است كه مربوط به نسبت مولي گونه
تر است،  شده، تغيير حجم واكنش دهنده موردنظر در مقايسه با فراورده بيش

ورده بـوده و صـورت   ايـك فـر   Zدهنـده و گونـه    يك واكنش Xپس گونه 
 است: صحيح معادله واكنش به صورت زير

 12 9 6 4A X Z E     
  واكنش قابل محاسبه است. حال سرعت

 6 6 6
Z ZR n[Z]

t V t


  

 
 Rواكنش

 3 1 1
12
24 8 3 101206 5 60

/ mol.L .min   
 

 

 )87تا  85هاي  ، صفحه2(شيمي  

-------------------------------------------- 

 )كندهحسن رحمتي كو( »4«گزينة  -265
 :ي نادرستها بررسي گزينه

چـون داراي   ؛) ايزومـر يـا هـم پارنـد    ب) و (آهـاي (  فقط تركيب»: 1« نةيگز
 . هستنداما ساختار متفاوت  ،فرمول مولكولي يكسان

) امكـان تشـكيل پيونـد    پ) و (آتركيـب ( هـاي   ميان مولكولدر »: 2« نةيگز
 هيدروژني وجود ندارد. 

هاي داده شـده گـروه عـاملي كربوكسـيل      بيك از تركي در هيچ»: 3« نةيگز

||
O

( C OH)   .وجود ندارد 
 )70تا  68هاي  ، صفحه2(شيمي  
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 37:  ةصفح تجربي رشتة اختصاصي   يازدهم شيمي 

  

 )محمد پارسا فراهاني( »3«گزينة  -266
به عنـوان مثـال اتانوييـك اسـيد در سـاختار خـود پيونـد دوگانـه دارد، امـا          

 شدن شركت كند. پليمري  تواند در واكنش نمي
 )119و  109تا  107 ،104، 100هاي  صفحه، 2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ( »1«گزينة  -267

 ها درست هستند.  همه عبارت
 ها: بررسي عبارت

پتو و سرنگ به ترتيب  ة پليمرهاي موجود درسازند هايعبارت (الف): مونومر
هـر   تراكي در سـاختار ش ـپيونـد ا  9دو  باشـند كـه هـر    سيانواتن و پروپن مي

 شان دارند.  مولكول
عبارت (ب): مونومر سازنده كيسة خون و كيسه پلاستيكي به ترتيب كلرواتن  

جفت الكترون ناپيوندي وجـود   3كلرواتن هر مولكول و اتن است. در ساختار 
 دارد كه براي اتن برابر صفر است. 

است كه اسيد سـازنده آن  بوتانوات عبارت (پ): استر موجود در آناناس اتيل 
 بوتانوئيك اسيد است. 

 -1عبارت (ت): الكل سازندة استر موجود در انگور و موز به ترتيـب اتـانول و   
 دارد. در آب پذيري بيشتري  پنتانول هستند كه اتانول انحلال

 )113و  110 ،106، 104 هاي صفحه، 2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )وازرحامد ( »3«گزينة  -268

و ويتامين (ث) از سـه عنصـر    Oو  C ،H ،Nعنصر  4كولار از »: 1«گزينة 
C ،H  وO اند. تشكيل شده  

هـاي   هاي ويتـامين (ث) و همچنـين بـين مولكـول     بين مولكول»: 2«گزينة 
 امكان تشكيل پيوند هيدروژني وجود دارد.  اتانول

3 تري متيل آمين »:3«گزينة  3
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 هاي كربن يكسان است. شمار اتم

45»:4«گزينة  g

mol
 ٣ دي متيل آمين ٣CH NH CH    

 45 g

mol
 ٢ ترين آميد ساده
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 )115تا  111و  104هاي  صفحه ،2شيمي ( 

 )مرتضي زارعي( »3«گزينة  -269

جاذبـة  غلبة نيروي  ،آ) نادرست؛ هر چه طول زنجير هيدروكربني بيشتر شود
 چون بخش ناقطبي بزرگتر شده است.  ،شود هيدروژني كمتر ميپيوند 

دهـد و در طبيعـت    پروپن سيرشده بوده و واكنش نمي ب) درست؛ چون پلي
 ماند.  باقي ميمدت زمان بيشتري 

 متن كتاب درسيطبق پ) درست؛ 
 آميدها بسيار كند است.  استرها و پلي ت) نادرست؛ واكنش تجزيه پلي

 )119تا  116 و 110 هاي صفحه، 2شيمي ( 

-------------------------------------------- 

 )محمدپارسا فراهاني( »3«گزينة  -270

ت و طبق گفتة سـؤال، در سـاختار   آميدها به صورت زير اس  واكنش آبكافت پلي
 آميد، تنها يك اتم كربن وجود دارد.   دي آمين به كار رفته در اين پلي

 





2
|| ||

| |

*

O O

C R C N CH N

H H


    





22
n

( n)H O    

 
|| ||
O O

n(NH CH NH ) n(HO C R C OH)    2 2 2   
 گيريم. درنظر مي Mجرم مولي قسمت مشخص شده با (*) را 

 g mol
?g / kg

kg (M n)g
  


1000 12 56 1¸Ã¶AÁj kÃ¶AïÂ±Q   

 n mol g
g

mol mol
  

46 9201 1
¸Ã¶AÁj ¸Ã¶AÁj ¸Ã¶AÁj¸Ã¶AÁj 

Mمجموع جرم اتمي  RC H O N  3 4 2 2128   
 R ( ) ( ) ( ) R          128 12 3 4 2 16 2 14 28 

Cبايد  Rاز مقايسه گزينه ها مي توان نتيجه گرفت كه گروه  H2 باشد كه 4

پس فرمول ساختار كربوكسـيليك اسـيد   دارد، g.mol128جرمي معادل 
Cرت زيـر بـوده و فرمـول مولكـولي آن بـه صـورت      حاصل به صو H O4 6 4 

 باشد.  مي
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HO C CH CH C OH    2 2   
 )118تا  109هاي  صفحه، 2شيمي ( 


